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în cooperativele agricole de producţie

Se impune o folosire 
mai raţională 

a forţei de muncă!
Gonsultind situaţiile operative ale 

Direcţiei generale judeţene agricole, 
se constată că în multe cooperative 
agricole ritmul însăminţărilor a în
cetinit în ultima perioadă, ca urmare 
a lipsei frontului de lucru pentru 
tractoare. Deşi însămînţarea griului 
în aceste unităţi nu a ajuns încă 
nici Ia 50 la sută din indicatorul pla
nificat, numeroase maşini de semă
nat se retrag din teren ca urmare a 
imposibiEtăţii folosirii lor: nu exis
tă teren pregătit. Şi acest fenomen 
se înregistrează în condiţiile în ca
re aplicarea acordului global a de
terminat o mobilizare puternică a 
membrilor cooperatori, care participă 
în masă la recoltări, Ia transportul 
producţiei din cîmp. Paradoxal, dar 
se pare că tocmai acordul global a 
contribuit, în bună măsură, la apa
riţia fenomenului amintit. In ce sens? 
Neînţelegînd bine rostul şi implica
ţiile acordului global, mulţi pre
şedinţi de cooperative agricole con
sideră că numai simpla EXISTENŢĂ 
a acestei noi forme de retribuire a 
muncii rezolvă problema folosirii e- 
ficiente a forţei de muncă din coope
rativele agricole. Dar, în aceste si
tuaţii, s-a .omis un fapt — şi, după 
curo se vede, esenţial: acordul glo- 
'bal se cere a fi APLICAT corect, iar 
apHcarea înseamnă organizare, in
tervenţie hotărîtă, bararea tuturor 
căilor de manifestare a concepţiei 
despre „mersul de la sine“ în pro
cesul de producţie.

„Zilnic Ia noi pot fi mobilizaţi 270 
oameni ia recoltări, ne relatează 
Victor Şerban, preşedintele C.A.P. 
Alma. Cu aceste forţe de muncă pu
tem realiza toate obiectivele activi
tăţii noastre. Dar, dacă vorbim des
pre modul cum este folosită această 
forţă de muncă“.,.

Să lăsăm să vorbească faptele.

Deşi Ia Alma nu se terminaseră de 
recoltat nici cartofii şi nici sfecla 
de zahăr, deşi aici abia se „pusese 
gură la pînză“ la recoltarea porum
bului pentru boabe, în ziua de 15 
octombrie a.c. în cîmp erau doar cca 
70 oameni la recoltarea cartofilor. 
După afirmaţiile preşedintelui, coo
peratorii din Geacăş şi Şmig erau 
mobilizaţi la recoltarea strugurilor. 
Dar nu ni s-au putut furniza date 
precise asupra participării. Or, în a- 
ceste condiţii, cum se ţine evidenta 
muncii la Alma, cum se poate afla- 
precis coeficientul de folosire zilni
că a forţei de muncă existente? Des
pre acest coeficient „vorbeşte“ un 
fapt semnificativ, după opinia noas
tră. Timp de două săptămini, adică 
exact 12 zile bune de lucru, fără a 
mai aminti de cele două duminici, 
s-a lucrat „cu toate forţele“ la re
coltarea cartofilor. Dar cei 270 coo
peratori n-au reuşit să realizeze, de
cit o viteză zilnică de 3 ha. Adică, 
în medie, un ar de cartofi recoltaţi 
pe zi de fiecare cooperator. La o 
producţie medie de 13 tone la hec
tar, aceasta înseamnă 130 kg cartofi 
recoltaţi zilnic de un cooperator. Dar 
chiar în condiţiile de recoltare ma
nuală, norma de lucru la recoltarea 
cartofilor este de cca 500 kg tuber
culi. Aceasta înseamnă că la Alma 
s-a lucrat timp de două săptămîni 
cu numai 26 la sută din capacitatea 
de lucru a forţelor manuale existen
te. Desigur, nu avem pretenţia că 
acest procentaj este de rigoare şti
inţifică. Totuşi, numai cunoscînd a- 
ceste aspecte ale problemei, consi
liul de conducere de la Alma ar fi 
avut posibilitatea să acţioneze ho- 
tărît în direcţia îmbunătăţirii unei 
situaţii care nu face cinste nimănui. 
Dacă la aceste aspecte mai adăugăm 
şi un altul — faptul că maşinile de

scos cartofi nu sínt solicitate, din 
motive bine ştiute de consiliile de 
conducere — se obţine o imagine 
mai realistă a folosirii forţei manua
le de muncă în această campanie, iar 
această imagine este departe de a 
mulţumi pe cineva şi, în primul rînd, 
pe cooperatorii înşişi.

Dacă la Alma nu s-a făcut simţită 
îndeajuns prezenţa consiliului de 
conducere în folosirea judicioasă a 
forţei de muncă, la Biertan se pare 
că intervenţia acestui organ de con
ducere este aproape l e  punctul ze
ro. Afirmaţia — deosebit de gravă 
— va fi susţinută de fapte.

Vă puteţi imagina că acum, Ia 
jumătatea lunii octombrie, la Bier
tan se... treieră de zor la ovăz? Es
te greu de imaginat, dar nici nu es
te nevoie de efort, pentru că reali
tatea aşa se prezintă.

Rar, rar de tot ne-a fost dat să 
întilnim o imagine mai grăitoare a 
neglijenţei cum am văzut aici: pe 
cîmp mai sínt încă multe paie de 
ovăz (şi se pare că nu numai paie!)
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ŞTIRI
B  Zilele trecute, la Uzinele 

de autoturisme din Piteşti a 
fost produsă cutia de viteză 
cu numărul 100 000. Cifra este 
cu atît mai semnificativă, dacă 
se are în vedere faptul că u- 
zina piteşteană a depăşit cu 
25 000 numărul cutiilor de vi
teză incluse in prevederile 
contractului încheiat intre 
grupul Uzinelor de autoturisme 
de la Piteşti şi Regia naţională 
a uzinelor Renault din Franţa.

H întreprinderea de transpor
turi aeriene române TAROM 
a fost dotată în ultimul timp
cu' trei avioane de__ tipul
ÄN-24. Aparatele, de con
strucţie sovietică, înzestrate 
fiecare cu două motoare turbo
propulsoare, au o viteză de 
croazieră de 380 km pe oră 
şi o capacitate de 52 de locuri, 

Organele de resort ale corn 
panier noastre de aviaţie civi 
lă au dispus utilizarea acestor 
turbopropulsoare pe linüle ae 
riene interne. Avioanele au şi 
început să efectueze curse per 
manente pe traseele care lea 
gă Capitala cu municipiile O 
radea, Cluj, Suceava şi Bacău

Preşedintele Consiliului de Stat 
al Republicii Socialiste Románia, 
Nicolae Ceauşescu, împreună cu 
tovarăşa Elena Ceauşescu, care, la 
invitaţia Şahinşahului Iranului, 
Mohammad Reza Pahlavi Arya- 
mehr, au participat la festivităţile 
prilejuite de cea de-a 2 500-a ani
versare a creării statului iranian, 
s-a înapoiat simbătă la amiază în 
Capitală.

In vizita în Iran, preşedintele 
Consiliului de Stat a fost însoţit de 
George Macovescu, prim-adjunct 
al ministrului afacerilor externe.

La sosire, pe aeroportul Băneasa, 
erau prezenţi tovarăşii Ion Gheor- 
ghe Maurer şi soţia sa, Elena 
Maurer, Emil Bodnaraş, Manea 
Măne’seu, Paul Niculescu-Mizil, 
Gheorghe Pană, Gheorghe Râd I l 

iescu, Vifgil Trofin, Ilie Verdeţ, 
Florian Dănălache, Janos Fazekas, 
Petre Lupu, Dumitru Popa, Dumi
tru Popescu, Leonte- Răutu, Ştefan 
Voitee, Iosif Banc, Petre Blajovici, 
Miron Constantinescu, Ion Ioniţă, 
Vasile Patilineţ, Ion Stănescu, Mi- 
hai Marinescu, împreună cu soţiile, 
membri ai Consiliului de Stat, mi
niştri, conducători de instituţii

centrale şi organizaţii obşteşti.
Erau de faţă Sadegh Sadrieh, 

ambasadorul Iranului la Bucureşti, 
membri ai ambasadei, şefi ai mi
siunilor diplomatice acreditaţi în 
ţara noastră.

Numeroşi cetăţeni ai Capitalei 
au venit la aeroport în întîmpina- 
rea preşedintelui Consiliului de 
Stat, salutîndu-1 cu multă căldură. 
Prin aplauze şi ovaţii ei şi-au ex
primat şi cu acest prilej senti
mentele de stimă şi respect faţă de 
tovarăşul Nicolae Ceauşescu. Un 
grup de pionieri a oferit flori.

(Agerpres)

Reglementarea condiţiilor pentru stabilirea domi
ciliului în oraşele mari a persoanelor provenite

din a lte  localităţi
Printr-o hotărîre a Consiliului de 

Miniştri, următoarele localităţi au fost 
declarate oraşe mari: Bucureşti, A- 
rad, Braşov, Brăila, Cluj, Constanţa, 
Craiova, Galaţi, Iaşi, Piteşti, Ploieşti, 
Sibiu, Timişoara şi Tg. Mureş.

Stabilirea domiciliului în aceste 
oraşe a persoanelor provenite din 
alte localităţi a fost reglementată 
prin Decretul nr. 307/1971, prin care 
s-a urmărit a se asigura o justă co
relare intre capacitatea d e ' locuit 
existentă şi a perspectivelor de lo
cuinţe în construcţie din aceste lo
calităţi, cît şi o dirijare raţională a 
forţelor de producţie către instituţii
le şi organizaţiile economice situate 
în oraşele mari. în  decret se preci
zează mai întîi condiţiile de stabilire 
pentru cei angajaţi sau transferaţi in 
interesul serviciului, apoi pentru alte 
categorii de persoane.

Cit priveşte pe angajaţi, în decret 
s-a prevăzut că anual se stabileşte 
de către Consiliul de Miniştri, pe ba
za propunerilor făcute de ministere 
şi celelalte organe centrale, cu avi
zul comitetelor executive ale consi
liilor populare judeţene şi al munici
piului Bucureşti, numărul de persoa
ne necesare pentru aparatul central 
şi cel al unităţilor In subordine ce

LA MACO SIBIU

Cauze obiective sau... de-
v .1

ficienfe organizatorice ?

Standul cărţii soclal-politice în librăria „Eminescu” din Sibiu, se bucu
ră de un interes crescînd din partea publiculuL Este şi meritul Cen
trului de librării care, operativ, pune Ia indemîna oricui noutăţile 
editoriale proaspăt apărute. Drept dovadă, numai în această săptămînă 

2 500 volume din acest stand au intrat în posesia cititorilor

După cum se ştie, întreprinderea 
de industrie locală MACO are ca 
profil producerea materialelor de 
construcţie. O activitate, deci, de 
mare importanţă pentru judeţul nos
tru, avîndu-se în vedere volumul ma
re de investiţii, de construcţii din 
anii actualului cincinal. Se realizează 
aici — de Ia diferitele sorturi de 
balast, piatră de construcţii, piatră 
spartă, cărămizi, pînă Ia prefabrica
te din beton. Dacă produsele de ca
re vorbim sínt atît de solicitate, da
că în multe întreprinderi desfăşura
rea normală a sarcinilor de plan de
pinde de modul în care această u- 
nitate îşi îndeplineşte îndatoririle, 
firesc ar fi ca aici să fie depuse e- 
forturi susţinute pentru ca relaţiile 
economice dintre această unitate şi 
beneficiari să nu sufere cu nimic.

Realitatea nu este însă tocmai a- 
ceasta. Aici, datorită deficienţelor 
organizatorice, a indisciplinei care 
există în diferite sectoare de acti
vitate ale întreprinderii, sarcinile de 
plan nu se realizează ritmic. Pe 9 
luni, planul producţiei globale a fost 
îndeplinit doar în proporţie de 89,5

la sută, cel al producţiei marfă 88,9 
la sută. O analiză a modului de în
deplinire a planului sortimental scoa
te în evidenţă deficienţe şi mai mari. 
Bunăoară, la cărămizi şi blocuri ce
ramice, din planul pe 9 luni s-a rea
lizat numai 74,9 Ia sută, la ţigle ce
ramice 79,5 Ia sută, agregate grele 
de carieră şi balast 67,5 la sută. Doar 
la sortimentul prefabricate din beton 
sarcina planificată a fost depăşită 
pe această perioadă cu 15 la sută.

Pentru a urmări concret felul în 
care este organizată activitatea în 
sectoarele de producţie şi cum sínt 
rezolvate anumite probleme de că
tre conducătorii direcţi ai proceselor 
de producţie, am vizitat de curînd 
două dintre sectoarele mai importan
te ale întreprinderii: cariera de pia
tră de pe Lotrioara şi balastiera de 
la Sebeş Olt.

La cariera de piatră de pe Lotrioa
ra, la ora 11,00 era încă linişte. No
ua instalaţie de concasare şi sorta
re a pietrei nu funcţiona. Se lucra la 
remedierea unei defecţiuni de la ban
da transportoare, defecţiune produsă 
cu o zi mai înainte. Dacă nu am
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C u le s  p e  T îr n a v e
Departe şi nu prea departe, spre 

Mediaşul aurit, pe Tîrnava scrisă 
pe luturi dulci de strămilenii se 
culeg strugurii. Viile freamătă de 
culegători. Mîinile dibuie pe sub 
frunze ciorchinii de chihEmbar şi 
de turcoază, grei de lumină as
cunsă sub pieliţa lor ca să n-o 
prindă brumele pe afară. Culesul 
nu se face, se oficiază. Dacă, gro
bian, cartoful se lasă scos din 
pămint cu maşina, via nu-şi dă 
rodul decit în mina omului. E o 
legătură tainică, duioasă, cu cel 
care a îngrijit-o vreme de ani şi 
de luni, care i-a scris cîntece şi 
x-a pregătit cupe de cristal pentru 
viitoarea voioşie a lacrimilor ei.

Se culeg viile pe Tîrnave. E o 
sărbătoare care ţine de milenii. 
De dincolo de Burebista, de din
colo de „bădiţa" Traian. Grecii îşi 
trimiteau amforele aici, pe me
leagurile dacice, ca să Ie încar
ce cu licoarea aromată a lui Dio
nysos. Pe semne dealurile acestea

cu umbre moi de piersici şi de 
nuci crescuţi prin răritura butu
cilor parfumau vinul şi-l făceau şi 
greu şi străveziu şi dulce şi amă
rui. Pe semne cerul acesta geto- 
dacic, cu luminile cînd subţiri ca
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mătasa, cind dense precum mie
rea, priau rodului acesta care se 
lăsa gravat pe medalii ca cezarii. 
Fiorani Gallote, un cercetător nu 
numai cu mintea dar şi cu sufle
tul, a constatat că nu mai puţin 
de 112 oraşe greceşti şi italiene a- 
veau imprimate pe monezi simbo
luri viticole. Un fel de „Ave Cae

sar“, imperator al tuturor fructe
lor pămîntului, strigat în bronz 
ca să se audă peste lume.

Şi pămîntul acesta românesc, cu 
colinele săpate parcă în topazuri 
moi şi stropit cu fir de busuioc, 
se bucură din plin de prezenţa a- 
cestui „imperator". Aici la noi, pe 
Tîrnavele galbene-verzui ca mus
tul de fetească, i-am extins împă
răţia Şi i-am zidit tronuri după 
tehnica veacului nostru. Şi l-am di
chisit frumos, după inimă, şi l-am 
trimis la întreceri de unde s-a în
tors, împărăteşte, cu pieptul aurit 
de medalii. Şi i-am făcut cupe de 
cleştar românesc tot aici, în Me
diaşul de poveste. De aceea cîn- 
tăm împreună cu poetul care spu
ne:

„Dar ne fierbe încă-n inimi al 
dorinţelor pelin...

S-aşteptăm să se prefacă mustul 
fără preţ în vin...“.

Ave, strugure de pe Tîrnavă!

AUREL CĂLINESCU
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Filatura .11 Iunie* din Cisnădie. 
in imagine: instalaţiile complexe 
de absorbire a scamei care asi

gură condiţii bune de muncă
Foto: Fr, NUSS

reuşit să vedem cum funcţionează 
această instalaţie, am avut în schimb 
ocazia — din discuţiile cu salariaţii 
de aici şi cu şeful de unitate, Felix 
Mayer, — să aflăm o serie de defi
cienţe pe care le consemnăm mai 
jos, spre luarea la cunoştinţă de că
tre conducerea întreprinderii şi Di
recţia de industrie locală.

Deşi noi, buncărele în care se a- 
dună piatra sortată nu sínt construi
te în mod corespunzător. înclinaţia 
acestora nu este corespunzătoare şi 
de aceea piatra se depune într-un 
strat subţire pînă la limita superioa
ră a buncărului, în cantitate ce nu 
depăşeşte capacitatea de încărcare a 
două camioane. în felul acesta pro
ductivitatea muncii nu poate fi cea 
scontată, deoarece instalaţia nu poa
te lucra continuu. Aşadar, la această 
lucrare de mecanizare vor trebui să 
se execute ceva „îmbunătăţiri“ pen
tru a-şi atinge într-adevăr scopul ur
mărit prin construirea ei — şi pen
tru care au fost cheltuite fonduri în
semnate.

După cum se ştie, la anumite pe
rioade, în funcţie de condiţiile crea
te, se fac revizuiri de norme, se fun
damentează — avîndu-se în vedere 
dotarea tehnică — nivelul de pregă
tire a salariaţilor, experienţa acu
mulată etc. Sínt cerinţe de care tre
buie să ţină cont fiecare întreprin
dere. Dar, o condiţie importantă este 
ca fundamentarea normelor, revizui-

(GoBtinu-i
CORNELIU DAN

pot fi angajate sau transferate din 
alte localităţi în oraşele mari. Tot 
Consiliul de Miniştri stabileşte anual, 
pe baza propunerilor comitetelor 
executive ale consiliilor populare ju
deţene şi al municipiului Bucureşti, 
numărul persoanelor calificate, nece
sare comitetelor executive ale consi
liilor populare şi unităţilor subordo
nate, care pot fi angajate sau trans
ferate în oraşele mari.

In limita numărului de persoane 
stabilit prin hotărire a Consiliului de 
Miniştri, se aprobă., nominal de către 
miniştrii, ceilalţi conducători ai or
ganelor centrale, precum şi de pre
şedinţii comitetelor . executive ale 
consiliilor populare judeţene şi al 
municipiului Bucureşti, persoanele 
ce urmează a fi angajate sau transfe
rate, pe durată, nedeterminată, în o- 
raşele mari, asigurîndu-le totodată 
şi locuinţe corespunzătoare atît lor 
cit şi membrilor de familie pe care 
îi au în întreţinere. Angajarea sau 
transferarea prin concurs se face tot 
in limita numărului de persoane sta
bilit prin hotărîre a Consiliului de 
Miniştri în condiţiile arătate mai sus.

Dovada necesară pentru efectuarea 
menţiunii de stabilire a domiciliului 
se face prin actul eliberat de condu
cătorul organizaţiei socialiste la care 
solicitantul a fost angajat sau trans
ferat, pe durată nedeterminată.

Socotim necesar să subliniem că 
în decret se precizează că stabilirea 
domiciliului în oraşele mari a anga
jaţilor sau a celor transferaţi, se 
poate face numai în cazul angajării 
sau transferării pe durată nedeiermî- 
nată, rezultînd astfel că angajarea 
sau transferarea temporară nu dă 
dreptul la stabilirea domiciliului in 
oraşele mari.

Tot în interesul serviciului îşi mai 
pot stabili domiciliul în oraşele mari 
absolvenţii instituţiilor de învăţă
mânt superior, potrivit art. 20 din 
Decretul nr. 158/1970, pe baza dispo
ziţiei de repartizare.

Pe lingă condiţiile legate de anga
jare pe durată nedeterminată, decre
tul prevede şi alte situaţii din care 
se naşte dreptul de stabilire a do
miciliului tn oraşele mari, care se 
bazează pe mutarea membrilor de fa
milie în locuinţă comună, obligaţia 
de întreţinere, ocuparea locuinţei pro
prietate personală sau revenirea în 
localitate, şi alte cazuri lăsate la a- 
precierea preşedintelui comitetului 
executiv al consiliului popular al ju
deţului sau al municipiului Bucu
reşti.

In vederea uşurării posibilităţii 
membrilor de familie, care locuiesc 
în localităţi diferite, de a se muta 
în locuinţa comună, cind aceasta es
te situată în oraşele mari, decretul 
prevede că îşi pot stabili domiciliul 
în aceste oraşe soţul care se mută 
la celălalt soţ, părinţii, care se mută 
la copii, şi copiii care se mută la 
părinţi. în asemenea situaţii, pentru

dovedirea dreptului de stabilire a 
domiciliului intr-o localitate decla
rată oraş mare este necesar să se 
facă dovada gradului de rudenie cu 
actul de stare civilă (certificatul de 
căsătorie pentru soţi, şi certificatul 
de naştere al copiilor), precum si 
declaraţia de primire în locuinţă cu 
atestarea existenţei spaţiului necesar.

De asemenea, au dreptul să-şi sta
bilească domiciliul în oraşele mari 
anumite categorii de minori care se 
mută la persoanele obligate, potrivit 
legii, să le acordă întreţinere, la_ tu
tore ori la persoane sau familii la 
care au fost daţi în plasament fami
lial ori cărora le-au fost încredinţaţi 
spre creştere, educare şi întreţinere, 
potrivit legii de ocrotire a minorilor. 
Persoanele puse sub interdicţie au, 
de asemenea, dreptul să se mute la 
reprezentanţii lor legali, dacă aceştia 
locuiesc în localităţile declarate ora
şe mari. Pentru efectuarea mutaţiei 
este necesar să se facă dovada cu 
actul din care rezultă obligaţia de 
întreţinere faţă de minorii din cate
goriile arătate, iar în cazul punerii 
sub interdicţie dovada se face prii» 
copia hotărîrii judecătoreşti pronun
ţată în cauză. Mai este necesară de
claraţia de primire în spaţiu.

Potrivit prevederilor decretului, îşi 
pot stabili domiciliul în oraşele mari 
şi acele persoane care au locuinţă 
proprietate personală în asemenea o- 
raşe, cu condiţia ca să fi plecat in 
alte localităţi ca urmare a schimbării 
tocului de muncă şi ulterior dobîndi- 
rii proprietăţii, iar după încetarea 
raportului de muncă să aibă asigu
rată cazarea în locuinţa proprie. Do
vada îndeplinirii condiţiilor cerute 
de lege se face prin actul de proprie
tate asupra locuinţei din care să re
zulte că dobîndirea proprietăţii a 
fost anterioară plecării în interesul 
serviciului în altă localitate şi actul 
doveditor de încetare a raporturilor 
de muncă avut acolo, precum şi do
vedirea că are cazarea asigurată în 
locuinţă proprie.

Pentru persoanele care nu se în- 
,cadrează în vreuna din situaţiile de 
mai sus, decretul prevede dreptul 
preşedintelui comitetului executiv el 
consiliului popular al judeţului şi al 
municipiului Bucureşti de a aproba, 
prin apreciere de la caz la caz, sta
bilirea în oraşele mari şi a altor per
soane, dacă există motive temeinic 
justificate. Motivele care ar justifica 
aprobarea sínt lăsate la aprecierea 
preşedintelui, în raport de diversele 
situaţii concrete pe care le prezintă 
solicitanţii şi care sínt de natură să 
ducă la convingerea că stabilirea in 
oraşele mari este justificată. Una din 
condiţiile de ordin obiectiv care cre
dem că trebuie dovedită de solici
tant este asigurarea spaţiului de lo
cuit, la care se pot adăuga alte mo
tive ce pót fi şi de ordin subiectiv.

Dr. TOMA HENTEA

Plenara Consiliului Naţional 
al Organizaţiei Pionierilor

Simbătă, 16 octombrie, a avut loc 
Plenara Consiliului Naţional al Or
ganizaţiei Pionierilor din Republica 
Socialistă România, la care au parti
cipat membrii acestui consiliu, pre
şedinţi ai consiliilor judeţene, acti
vişti ai organizaţiei, redactori ai pre
sei pioniereşti.

Plenara a aprobat măsurile pregă
titoare şi programul de desfăşurare a 
lucrărilor celei de-a II-a Conferinţe

Nationale a Organizaţiei Pionierilor, 
a dezbătut proiectul Raportului de 
activitate al C.N.O.P. între anii 1966— 
1971. în cadrul lucrărilor au fost, 
de asemenea, consemnate propuneri
le de îmbunătăţire a Statutului uni
tăţilor şi detaşamentelor de pionieri 
şi a Regulamentului consiEilor orga
nizaţiei pionierilor din Republica So
cialistă România.

BIBLIOTECA,.ASTRALI
S I B I U

PROLETARI DIN TOATE ŢARIL^'TWjrVâri----- - ntoarcerea în Capitală a preşedin
telui Consiliului de Stat al României, 

NICOLAE CEAUŞESCU, 
care a participat la festivităţile 

consacrate aniversării statului iranian
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Deschiderea 

versităţilor populare

Teatrul National din Cluj
la Sibiu

! Scenă din spec

tacol. In foto

grafie: Silvia
19'

U li i  Ghelan şt Va- 

lentino Daln

La Sibiu
In sala „Astra*, vineri, Ia ora 18, 

în prezenta a peste 180 participanţi 
s-a deschis noul an de învătămînt 
al Universităţii populare din Sibiu. 
La deschidere au luat parte repre
zentanţi ai Comitetului judeţean şi 
Consiliului municipal pentru cultură 
şi educaţie socialistă Sibiu, conducă
tori al instituţiilor de cultură şl artă 
din municipiu. A mai fost prezent 
cunoscutul om de ştiinţă, prof. univ. 
dr. Edmond Nicolau, prorector al 
Universităţii populare din Bucureşti.

In cuvîntul de deschidere, prof. 
Eugenia Balaş, rector al Universită
ţii populare din Sibiu a făcut un 
scurt periplu analitic prin activita
tea desfăşurată anul trecut, apoi a 
prezentat amplu programul noului an 
de învăţămlnt, relevînd, cu acest 
prilej, existenta unor secţii care îşi 
voi îmbogăţi specificul educational. 
Vorbitoarea a subliniat perspectiva 
ca se deschide acestei instituţii prin 
noul program elaborat de paTtid 
pentru educarea socialistă a mase- 
lo»,

Rinduri pentru un tablou în alb- 
negru. Unele, misive de tratat in 
aqua forte, altele, de consemnat pen- 
negru. Unele, misive de tratat in 
27 septembrie mi-am uitat poşeta la 
magazinul „Bumbacul" din Sibiu (Pia
ţa Republicii).“ Se-ntîmplă. „După cî- 
teva zile am fost înştiinţată de prac
ticanta Erika Klusch, prin scrisoare, 
că- mi-a găsit-o, invitîndu-mă să mă 
adresez magazinului. Am regăsit-o cu 
tot ce era în ea: acte, bani, obiecte. 
Mulţumiri". (Maria Popovici, Lipova). 

Semnificativ exemplu de cinste şi co
rectitudine. Mai ales că vine de la 
o tînără care-şi face ucenicia. Felici
tări. Tot despre o fată corectă îa pur
tări — tînăra vînzătoare Sigrid An
dree din Agnita — ne scrie Gh. Nica. 
Din nou mulţumiri. Acesta e clima
tul pretins de zilele pe care le trăim. 
Si nu altul. Şi nu altfel trebuie gîn- 
dit.

Vorbe de laudă pentru purtări şl 
acte care fac cinste profesiunii adre
santului — dr. N. Ganea — înserea
ză în cîteva rînduri V. Crăciun din 
Sibiu, str. Alecsandri 6. Oamenii îşi 
fac datoria. Aşa trebuie spus şi aşa 
trebuie gîndit în tot locul. Datorie, 
corectitudine, dăruire In folosul celor 
din preajmă. Legile de aur ale dem
nităţii noastre I

Cu loan D., din Sibiu, sperăm că 
ne aflăm pe drumul colaborării mai... 
de durată. Deocamdată, din misiva 
dumnealui reţin această epigramă, 
bună Ia „tămăduială". Ce se întîmplă 
de nu te potriveşti la acest obicei cu 
iz fanariot care este bacşişul? Dum
nealui răspunde cu patru ipostaze. 
(Posibile? Desigur. Au mai păţit-o şi 
alţii doar). Să-l ascultăm: „Ori te 
tunde ca pe-o oaie; ori friptura-i ter
minată i ori n-ai nici un fel de boală; 
ori... mai vino altădată". Să punem 
umărul toţi, căci vorba d urni tale. din 
alt loci „tot învăţu-i cu dezvăţ". Aşa 
.*! Să punem umărul şi fapta ui.ele 
lingă altele (noi toţi, pentru a-i de
termina pe... bacşişari să se gîndească 
puţin cite puţin şi la propria-le dem
nitate. Să le zicem ce trebuie şi u- 
nora ca „viteazul preopinent" anonim, 
care, pe o cărţulie poştală, ne scrie 
(agramat, evident) cum că „în ceea

în încheiere prof. univ. dr. Edmond 
Nicolau a conferenţiat, intr-un stil 
antrenant, accesibil despre „Ciberne
tica şi revoluţia tehnică-ştiintifică 
contemporană*.

La Cisnădie
Vineri după-amiază, la Casa de 

cultură a sindicatelor din‘ Cisnădie, 
în prezenta unui număr de 300 par
ticipanţi, a avut loc deschiderea U- 
niversitătii populare din acest oraş.

în cuvîntul său, Vasile Hanzu, se
cretarul Comitetului orăşenesc de 
partid din Cisnădie a felicitat cursan
ţii şi colectivul de conducere al uni
versităţii populare pentru rezultatele 
obţinute pînă în prezent. A subliniat 
apoi necesitatea perfecţionării acti
vităţii acesteia, legarea cursurilor 
mai mult de viata practică, încadra
rea lor organică în cerinţele vieţii 
social-politice actuale.

A urmat apoi expunerea „Desco
periri remarcabile In ştiinţa sec. XX 
şi consecinţele lor asupra societăţii", 
susţinută de lectorul univ. Liviu So- 
fonea, de Ia Institutul politehnic 
Braşov.

ce priveşte clientul e liber să facă 
ce vrea cu banii (sic!) lui". Nu! Nu! 
Noi cei mulţi decidem, nu această 
aşchie, cine ştie cum strecurată prin
tre noi... De altfel, tare mă tem că 
insul cu pricina nu-i unul... cu dare 
de mînă ci unul... cu luare din mînă. 
Care-şi apără inutil meterezul de pu
treziciune morală.

In lături I
(v. d.)

Are 27 de ani, face parte din sec
ţia de dirt-track a asociaţiei sportive 
Voinţa Sibiu; e modest în îmbrăcă
minte şi gesturi; vorbeşte rcr, deta
şat ca şi cum ar fi vorba despre... 
altcineva; n,u spune cu nimic mai 
mult sau mai puţin decît i se cere; 
fiecare Răspuns este, de fapt, „o man
şă" din care trebuie eliminate gestu
rile inutile, afirmaţiile necontrolatc; 
este, dacă vreţi, un om serios, deprins 
cu disciplina severă a sportivului de 
performanţă. Dar iată-1, el însuşi:

— M-am născut în Mărginimea Si
biului, la Sălişte. Cp toate acestea 
dirt-track-ul l-am început la „Steagul 
roşu" Braşov. Era în I960 cînd m-am 
înscris la grupa începători. După trei 
ani, cînd am venit la Sibiu, eram deja 
iniţiat în tainele acestui sport.

— Cînd a început seria succe
selor dv.?

— Nu ştiu dacă pot vorbi de „seria 
succeselor". In 1969, ca urmare a u- 
nei pregătiri intense la care m-a su
pus antrenorul meu Constantin Cara- 
bulea, am cîştigat locul G la un con
curs internaţional la Bucureşti. Am 
intrat în atenţia selecţionerilor şi a- 
poi am fost inclus în lotul naţional, 
alături de reputaţii alergători Cucu, 
Datcu, Voiculescu şi Marinescu.

Intr-o frumoasă tradiţie a rela
ţiilor culturale Sibiu—Cluj, pres
tigiosul colectiv al Teatrului Na
tional din Cluj va fi din nou pre
zent pe scenele oraşului nostru, 
în zilele de 19 şi 20 octombrie. 
De această dată, cu comedia lui 
Oscar Wilde, O femeie lără im
portantă. Spectacolul clujean reu
şeşte, la superlativ, să valorifice 
umorul, verva dialogului, dante
lăria sclipitoare a paradoxurilor, 
ironia fină — specifice creaţiei 
wildeene.

Lăudabilă este iniţiativa cluje
nilor de a prezenta două specta
cole Ia clubul „Independenţa", în

— După cite ştiu, anul 1970 v-a 
adus, dintr-o dată, o mulţime de 
succese. Aţi cîştigat trei concursuri 
internaţionale — două peste hota
re şi unul organizat aici, la Sibiu 
—, obţinînd norma şi titlul de 
maestru al sportului. De aseme
nea, în acelaşi an, aţi devenit 
campion naţional. Care dintre a- 
ceste succese vi s-a părut cei mai 
important?

— Fără Îndoială, titlul de campion
al României.

— Este adevărat că din 1970 şi 
pînă în prezent aţi cîştigat toate 
concursurile cu caracter intern la 
care aţi participat?

— Ou o excepţie. Ultima etapă din 
campionatul naţional, ciştigată de 
I. Marinescu. Eu am concurat acciden
tat.

— Care performanţă internaţio
nală v-a dat cele mai mari sa
tisfacţii?

— 14 puncte din 18 posibile Ia se
mifinala campionatului mondial pe
rechi, din Iugoslavia. Din păcate, am 
fost pe cit de bucuros, pe atit de su
părat. Echipa noastră nu s-a calificat, 
pentru că I. Marinescu n-a reuşit de
cît 3 puncte. Ne erau necesare 4...

— Care sínt, după părerea dv.,

prima zi, 19 octombrie (orele 17 
şi respectiv 20) destinate munci
torilor, inginerilor, tehnicienilor, 
angajaţilor celor patru întreprin
deri care beneficiază de clubul 
respectiv. A doua zi, 20 octom
brie, la aceleaşi ore, spectacolele 
vor avea loc la Teatrul de stat 
din Sibiu.

Interpretează: Silvia Ghelan, 
Valentino Dain, Anton Tauf, Car
men Galin, Olimpia Arghir, Mi
luţă Lapteş, Ligia Moga, Liliana 
Walther, Ion Tudorică.

Regia artistică este semnată da 
loan Taub; scenografia — Mircea 
Matcaboji.

calităţile necesare unui motociclist 
de performanţă?

— Seriozitate, curaj, stâpinire de 
sine, reflexe foarte bune, să fie ca
pabil să gîndească în timpul manşei...

— Speraţi ca fiul dv., lloria, în 
vîrstă de... 7 săptămîni să aibă a-

' celeaşi calităţi şi pasiune pentru 
dirt-track?

— Orice tată speră ca fiul său să-i 
semepe in ceea ce el are mai bun...

— Cum apreciaţi comportarea 
celorlalţi alergători de la Voinţa

r Sibiu în campionatul national 
1971?

— Echipa noastră a avut o frumoa
să comportare. Al. Pis s-a clasat pe 
locul 4, I. Ţichindeleanu p e -7 şi 
N. Rîureanu pe 9,

— O ultimă întrebare: duminică, 17 
octombrie (adică azi, nm.) de la 
ora 10,00, pe pista stadionului 
Voinţa din Sibiu asociaţia dum
neavoastră a organizat un concurs 
cu participarea celor mai buni a- 
lergători din ţară. Ce loc vreţi să 
ocupafi la acest concurs?

— Aş vrea, bineînţeles, să ocup, pri
mul loc. Dar de acest lucru nu poţi 
fi sigur decit după... concurs.

— Succes !
Interviu realizat de 

VIOREL CUCU

C o r e s p o n d e n ţa

D e v o r b ă  cu  I* B o b ii n e a n ii ,  m a e s tr u  a l  sp o r tu lu i*  c a m p io n  
r e p u b lic a n  d e  d ir t - tr a c k  p e  1970 ş i  1971

Un as a! curajului şi vitezei

i i i i i i i i i i i i i i i

17 OCTOMBRIE
•  Se împlinesc 98 de ani de la

naşterea matematicianului Gheor- 
ghe Ţiteica (m. 1939).

•  Se împlinesc 61 de ani de 
la naşterea luptătoarei comuniste 
Donca Simo (m. 1937).

•  122 de ani de la moartea 
compozitorului şi pianistului Fré
déric Chopin (n. 1810).

•  56 de ani de la naşterea dra
maturgului american Arthur Mil
ler.

TIMPUL
Centrul meteorologic Sibiu comu

nică: vremea se menţine rece cu ce
rul temporar acoperit. Vor cădea ploi 
slabe. Vîntul va sufla potrivit din 
sectorul nord-vestic. Temperaturile 
minime vor fi cuprinse între 1 şi 
4 grade, iar cele maxime vor oscila 
între 6 şi 10 grade.

CINEMA
SIBIU: PAGEA: Start la moştenire 

(orele 9,00: 11,30: K00; 16,30: 19,00; 
21,00): ARTA: Aşteptarea (orele 
10,00; 12,30; 15,30; 18,00 şi 20,30); 
TINERETULUI: îl cunoaşteţi pe Ur
ban? (orele 10,00; 12,00: 14,30; 16,30; 
18,30; 20,30); 7 NOIEMBRIE: Bărbaţi 
în deplasare (orele 10,00; 14,00; 16,00; 
18,00; 20,00); INDEPENDENŢA: Dis
pariţia Iui Timo (orele 11,00; 14,30; 
16,30; 18,30; 20,30),

MEDIAŞ: PROGRESUL': O floare şi 
doi grădinari, seriile I şi II; TINERE
TULUI: Partea ta de vină (orele 10,00; 
16,30; 18,30; 20,30); UNIREA: Primul 
an (orele 10,00; 16.00; 18,00; 20,00).

CISNĂDIE: POPULAR: Ultima va
canţă (orele 11,00; 16,00; 18,00; 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Kekec cel isteţ 
(orele 10,00; 16,00; 18,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE:
Apa ca un bivol negru (orele 18,00 
şi 20,00).

COPŞA MICĂ: POPULAR: Pădu- 
rea spânzuraţilor (orele 16,00 şi
19.30) .

OCNA SIBIULUI: Familia Toth (o-
rele 17,00 şi 19,00).

BAZNA-BĂI: Vîrstele omului (ore
le 17,00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Genoveva de Brabant (orele 18.30 şi
20.30) .

TELEVIZIUNE
8,30 Deschiderea emisiunii. Sport 

şi sănătate.
9.00 Matineu duminical pentru 

copii.
10.00 Viata satului
11.15 Albumul compozitorilor ro

mâni -- Theodor Rogaiski.
12.00 De strajă patriei.
12.30 Emisiune in limba maghiară. 

POSTMERIDIAN
14.00 Fotbal: C.F.R. Cluj—Politeh

nica Iaşi (Divizia A). Trans
misiune directă de la Cluj.

15,45 Campionatele europene femi
nine de gimnastică — exer
ciţii liber alese. înregistrare 
de la Minsk.

16.30 Magazin.
17.30 Film serial pentru tineret: 

Planeta giganţilor.
18.20 Cintare patriei. Concurs co

ral interjudeţean — etapa
a Il-a.

19.20 1 001 de seri.
19.30 Telejurnalul de seară.
20.00 Reportajul săptăminii: A doua 

tinereţe.
20.30 Film artistic; O tntîmplare 

cu Polînin, după o nuvelă de 
K. Simonov.

21,55 Recital Enrico Macias.
22.15 Telejurnalul de noapte.
22.30 Campionatele europene femi

nine de gimnastică — finalele 
la aparate. înregistrare de la 
Minsk,

Uzma de piese auto Sibiu
ANGAJEAZĂ DE URGENŢĂ:

— tîmplari, strungari, frezori, electricieni.

Fabrica de b e re -a m id o n  Si
ANGAJEAZĂ:
— 6 muncitori necalificaţi pentru depozitul de bere. 
Informaţii la sediul fabricii, str. Fabricii nr. 2.
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D irecţia  ju d eţea n ă  d e  g o sp o d ă r ie  
c o m u n a lă  şi lo c a t iv ă  Sibiu

ANGAJEAZĂ:
— un ECONOMIST.

Salarizarea conform H.C.M. 914/1968.

j

C o o p e r a tiv a  „G H E A T A  S ib iu
RECRUTEAZĂ TINERI

între 15— 18 ani pentru ucenicie la locul de 
muncă, în meseriile de tăblcar şi cismar 
tălpuitor.

înscrierile se fac la biroul personal, pînă la 31 octom 
brie 1971.

£XXXXXXXX\XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX\XXXXXX\XXX\\XXXX\XXVNXXXXX>>XXXX>XXXXXXXXXX\XXXXX\XXXNXXXXXX>>XXXXXVSNVN*y£

1 I. C. S. ALIMENTARA ‘
I D E S F A C E ,

prin unităţile sale specializate în desfacerea băutu
rilor şi vinurilor vărsate din Sibiu, str. Turnului, 
Faurului, Karl Marx, 9 Mai, şi Cisnădie str. Băii

f •  MUST DULCE
provenit din renumitele podgorii ale Tîrnavelor,

$
\ Consumatorii se pot aproviziona cu orice cantitate, în  
\ baza unor comenzi prealabile depuse la unităţile res- |  
\ pective.
<VXNXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXNXXXXXXXXVXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX\VXXXXXXXXXXXXXXX\XXXXXN(!

1 Grupul şcolar M. I. U. Sibiu
str. Dealului nr. 4,

1 ANGAJEAZĂ:

— psiholog şcolar.

Condiţii de studii şi vechime conform De
cretului nr. 158/1970.

I Informaţii suplimentare la secretariatul şcolii, telefon 
I 1 45 52.
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Şantierul drumuri — 
poduri Sibiu

ANGAJEAZĂ DE URGENŢĂ:
— 1 sudor electric şi autogen — categoria 3—*6, 

cu regim de lucru — 10 ore în perioada 1 
aprilie — 1 noiembrie.

Continuări din pag. 1 • Continuări din pag. I
Cauze obiective sau...de- 
ficienţe organizatorice?

Se impune o folosire 
mai raţională 

a forţei de muncă!(Urmare din pag. I)

rea şi modificarea lor să se facă la 
faţa locului, utilizindu-se metode cu
noscute: fotografiere, cronometrare, 
fotocronometrare etc. Pe la această 
carieră însă, normalorii nu au tre
cut. Normele au fost stabilite în bi
rou, fiind trimise doar spre luare ia 
cunoştinţă, după ce au fost cuprin
se în calculul salariilor. Pe bună 
dreptate, salariaţii acestei cariere 
sint nemulţumiţi.

Aici — şi din păcate nu numai la 
această carieră, ci in toată între
prinderea — nu se urmăreşte timpul 
de funcţionare a utilajelor. Nu se 
completează fişa U. De asemenea, 
compartimentul mecanic-şef nu răs
punde cu promptitudine solicitărilor 
şefilor de unităti pentru remedierea 
deficienţelor la utilaje, fără sa mai 
vorbim de o revizuire periodică a 
lor, conform unui plan de revizii şi 
reparaţii curente. Şeful de unitate 
ne-a prezentat un dosar de procese 
verbale şi referate prin care aduce 
la cunoştinţe; conducerii, a mecani
cului şef, deficientele semnalate în 
funcţionarea utilajelor, dar care au 
rămas fără rezultat. Bunăoară, o se
ric de defecţiuni la autolncărcatorul 
IFRON, cit şi la excavatorul din ca
rieră au făcut să se depăşească cu

mult consumul de ulei, în timp ce 
compartimentul de aprovizionare se 
străduieşte să demonstreze că repar
tiţia de carburanţi şi lubrifianti es
te foarte mică.

O mostră de felul cum se lucrea
ză Ia această întreprindere poate 
constitui şi următorul caz. Pînă la 
12 octombrie nu a fost trimisă fişa 
limită pentru luna în curs, deci sar
cina de plan nu este cunoscută. în
trebat totuşi cit s-a realizat pe pri
ma decadă, responsabilul carierei 
ne-a dat o cifră ce reprezintă mai 
puţin de 22 la sută din capacitatea 
lunară a acestei cariere. Faţă de plan 
poate fi mai mult, mai puţin, dar in 
orice caz realizările nu se ridică la 
un nivel corespunzător.

Nici la balastiera de la Sebeş Olt 
nu se desfăşura o activitate de pro
ducţie corespunzătoare. De la t oc
tombrie se lucrează ia montarea ben
zilor transportoare, pe partea stingă 
a Oltului, deoarece a fost schimbat 
Şi punctul de exploatare. (După spu
sele şefului de sector, tehnicianul 
Gh. Rusu, vineri, 15 octombrie, acti
vitatea trebuia să fie reluată).

Am constatat şi aici o serie de de
ficienţe, care vor trebui să stea In 
atenţia conducerii sectorului, dar 
mai ales a comitetului de direcţie.

„Avem foarte multe defecţiuni Ia 
utilaje, ne spune tehnicianul Gh.

Rusu. De la mecanicul şef nu se in
tervine cu operativitate, aşa că de 
multe ori sîntem nevoiţi să luărn 
maşinişti do pe excavatoare pentru 
a executa anumite reparaţii“.

în perimetrul balastierei a fost 
montată o instalaţie de fabricat date 
din beton. Aceasta a fost adusă de 
la Orlat încă din iulie şi nici acum 
nu funcţionează. „Mai trebuie fă
cut racordul la instalaţia electrică; 
terminată magazia de ciment, efec
tuate probele tehnologice şi ‘‘recru
tarea forţei de muncă", a conchis 
foarte senin şeful de sector. Cînd 
vor ii toate aceste lucruri gata, nu 
s-a mai pronunţat.

Investigaţiile făcute In aceste do
uă unităti scot la iveală suficient 
de multe deficiente. Am desprins în 
primul rînd faptul că organizarea 
activităţii de producţie lasă foarte 
mult de dorit. De asemenea, coordo
narea serviciilor funcţionale, a sec
toarelor de producţie, controlul în
deplinirii obligaţiilor acestora din 
partea colectivului de conduce
re este aproape inexistent. Consi
derăm de strictă importantă si ur
gentă activizarea compartimentelor 
mecanic-şef, de organizare, normare 
şi planificare. Controlul din partea 
organizaţiilor de bază, a comitetelor 
de direcţie şi sindicat se impune cu 
atit mai mult cu cît întreprinderea 
îşi are dispersate sectoarele de ac
tivitate în întreg judeţul.

Bineînţeles, Direcţiei de industrie 
locală îi revin, de asemenea, sarcini 
importante în ce priveşte coordona
rea, îndrumarea, controlul îndeplini
rii sarcinilor la această unitate. Es
te momentul să se renunţe la a con
stitui doar un organ de centralizare 
de date, de transmitere de sarcini, 
fără să se acţioneze hotărtt pe linia 
urmăririi îndeplinirii acestora!

'Urmare din pag. I)

neadunate, la fostele arii şirele de 
paie sínt parcă rămase după un pu
ternic bombardament, şirele de fu
raje fibroase oferă cu largheţe — 
locuri de dormit pentru porci, silo
zurile stau neacoperite de săptămîni, 
vitele se furajează direct din şire 
sau silozuri etc.

Şi în cîmp situaţia este Ia fel de 
alarmantă. Mecanizatorul Ion Mărie
— un harnic şi priceput mecanizator
— a întrerupt semănatul la ora 
15,00: „Nu mai este sămintă în ma
gazia unităţii!" Şi acest fenomen are 
loc atunci cînd doar 60 din cele 400 
ha grlu planificate au fost trecute 
ia realizări. „Am lucrat mai bine de 
o lună de zile la insilozări, din cau
ză că oamenii ce deservesc maşinile 
vin la ,ora 9 şi pleacă din cîmp la 
ora 16,00, afirmă Crăciun Pan, şeful 
secţiei de mecanizare. In aceste con
diţii, cum să mai vorbim de randa
mentul muncii noastre?“.

Fără a trece cu vederea lipsurile 
în activitatea mecanizatorilor, tre
buie totuşi să subliniem eă prezenţa 
consiliului de conducere în organiza
rea muncii este aproape e himeră ia

Biertan. Secretarul comitetului co
munal de partid, Emil Şoneru, afir
mă că situaţia executării lucrărilor 
agricole la Biertan se prezintă satis
făcător (!) „în general se lucrează 
bine, ne relatează tovarăşul Emil Şo
neru. Am terminat recoltarea carto
filor, sfecla de zahăr e recoltată de 
pe 40 din cele 90 ha, s-a început 
strinsul porumbului. Oamenii vin la 
lucru, dar mecanizatorii nu-şi fac 
datoria".

Este drept, oamenii vin la lucru, 
dar aceste forte trebuie organizate. 
Aşa se face că recoltatul cartofilor 
s-a desfăşurat în 12 zile, deşi secre
tarul comitetului comunal de partid 
recunoaşte că această acţiune se pu
tea încheia în 4—5 zile.

Oricum, atmosfera de lucru exis
tentă acum ia Biertan nu este să
nătoasă, „asanarea" urgentă a aces
teia impunîndu-se cu stringentă. Es
te necesar ca organele agricole ju
deţene, tn special U.J.C.Á.P. şi Di
recţia generală judeţeană agricolă, 
să intervină hotărît pentru a curma 
din rădăcină gravele abateri de Ia 
organizarea muncii şi a producţiei 
care se manifestă în activitatea con
siliului de conducere de !a Biertan.

F a b r i c a  „ R e c o r d "  S ib iu
ORGANIZEAZĂ CURSURI DE CALIFICARE

cu durata de 6 luni prin scoaterea din produc
ţie, în meseria de CERAMIST.

Cei interesaţi, pentru relaţii suplimentare se pot adre
sa la biroul personal, Sibiu, str. Podului nr. 127.

M i C J l  P V B U C 1 T 4 T F

VÎND apartament 3—4 camere şi dependinţe, central. Telefon 7 27 21.
VÎND cameră combinată, 3 iotoîii şi masă, stare perfectă. Telefon 1 29 61.
CAUT urgent femeie pentru îngrijirea permanentă a unei bolnave. Adre

saţi str. Turnăloriei 8, după ora 16, teleion 7 23 77.
ATELIERUL MECANIC ANCA, str. Morilor 5, execută reparat» generale 

la motoare, autoturisme şi motociclete.
VÎND casă liberă, 3 camere, dependinţe, garaj. Sibiu, str. Kogălniceanu 39.
VÎND maşină tricotat, marca Diamant 5/60. Răşinari, str. Sibiului 1717.
VÎND frigider Obodin. Informaţii, str. Moara de Scoarţă nr. 34, aparta. 

mentül 9.
DE VÎNZARE casă cu grădină. Sibiu, str. Progresului 44.______________

VÎND turism DKW, tejefon 7 38 17, orele 16—20.____________________
VÎND casă str. Oltetului 5. Informaţii, str. Podului 3, Guşteriţa._______

VÎND cuptor de cărămidă, telefon 7 28 04, orele 16—18._______________
VÎND casă cu teren 524 m p, Sibiu, str. Negoi 18. Informaţii după ora 17.
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Un proces 
cu o durată
de 513 ani

Urmare năvălirii tătăreşti din 
anul 1240/41, a fost depopularizarea 
multor localităţi şi pe meleagurile 
noastre — la Sibiu au supravieţuit 
doar circa 100 persoane —şi multe 
dintre localităţile distruse nu au 
mai fost reconstruite. Printre loca
lităţile din Valea Hîrtibaciului, ca
re au avut mult de suferit, a fost 
şi satul Gberdeal. Pentru a-şi re
face gospodăriile, supravieţuitorii 
au contractat de la vecinii lor din 
comuna Bruiu (care a scăpat de 

'invazie) un împrumut, amanetlnd 
în schimb o porţiune din hotar. 
La refuzul de a restitui partea din 
hotar amanetată, gherdelenii acţio
nează pe vecinii lor în judecată. 
Urmează in continuare acţiuni din 
partea ambelor părţi, pentru a cîş- 
tiga procesul: cei din Bruiu susţin 
că nu U s-a plătit încă în între
gime împrumutul şi că porţiunea 
de hotar amanetată a fost în reali
tate mult mai mică decit cea re- 

1 clamată pentru restituire. Procesul 
se lungeşte, după ce s-au scurs 
mai multe secole, i se cere şi ti- 
nărului jurist Samuel Brukenthal 
un referat, pe care acesta din ur
mă îl întocmeşte cu multă price
pere. In timp ce' Brukenthal, la 
sfîrşitul unei cariere strălucite, a- 
junge guvernatorul Transilvaniei 
(1777—1787), caută să ajungă la ter
minarea acestui proces şi-l trimi
te la curtea imperială de la Vie- 
na, ambele localităţi cheltuiesc în
că sume foarte mari pentru a-şi 
satisface ambiţia de a deveni cîş- 
tigători in cauză. Mai trece însă

c Â r k io ă
i i k i a n ă

un deceniu după moartea fostului 
guvernator Brukenthal pină ce 
printr-un act emis direct de către 
împăratul Francisc al II-lea (1815) 
se pune capăt acestui proces prin
tr-un compromis. Astfel, aceste 
două localităţi vecine, satul Gher- 
deal şi comuna Bruiu, au purtat 
un proces care are toate şansele 
de a deveni celebru, datorită du
ratei sale lungi: 513 ani! Cheltu
ielile pe care le-au avut au fost 
1 atlt de mari, încit ar fi putut cum
păra de 350 ori suprafaţa pentru 
care s-au judecat timp de peste 
cinci sute de ani.

Documentele din care se recon
stituie atît subiectul, amănunte
le şi durata acestui proces, au fost 
găsite de noi şi predate fondului 
arhivistic al statului, păstrîndu-se 
acum la Arhivele statului din Si 
biu.

Un proces de o durată tot de 
mai multe secole — purtat între 
comuna Hosman şi latifundiarul 
din satul Nucet — baronul Szász 
— este şi el foarte interesant, prin 
detaliile care ne oferă studierea 
documentelor Întocmite în secole
le XV—XVII. Nobilul din Nucet 
şi-a însuşit cu forţa luncile ferti
le de pe Ungă Hîrtibaciu, din ho
tarul aomunei Hosman, ai cărei 
locuitori luptă din răsputeri pen
tru redobândirea lor. Figurează, 
printre documentele produse ca 
materiale doveditoare, mai multe 
falsuri, care constituie o preţioa
să contribuţie la istoria falsurilor 
în documente diplomatice. De reţi
nut ar fi un document emis în 
numele lui loan Zápolya, datat 
după moartea acestuia şi în care se 
vede că nobilul hrăpăreţ a dispus 
de apărători influenţi care au reu
şit să acopere descoperirea falsu
lui încă la timpul său. Totuşi, pină 
la urmă — datorită spiritului de 
dreptate al principelui Gh. Rákóczi 
I — ţăranii liberi din Hosman 
şi-au redobândit pină la urmă 
dreptatea şi livezile lor. Intere
sant este şi faptul că, pe atunci, 
în satele Fofeldea, Ilimbav şi Ţi- 
chindeal, mai existau şi locuitori 
saşi, reprezentaţi în conducerea lo
calităţilor respective: Michael
Schuster la, Fofeldea, _ Michael 
Schaltdorfer ia Ilimbav şi Thomas 
Kirs tin la Ţichindeal.

MARIA DANEŞ 
Muzeul de istorie din Agnita

Glăjăriile
din jurul

Procesul de producţie al sticlei 
este cunoscut încă de acum cîteva 
secole. Primele manufacturi de sti
clă în tară au fost înfiinţate în Tran
silvania prin secolele XVI şi XVII, 
care se numeau qlăjării. Acestea e- 
rau instalaţii modeste folosind la 
combustie lemnul. O parte din ele 
au fost amplasate pe actualul teri
toriu al judeţului Sibiu. Toate cele 
cunoscute au fost situate la poalele 
Munţilor Făgăraş, deoarece pădurile 
acestora furnizau combustibilul (lem
nul) atît de necesar.

Informaţii preţioase asupra qlăjă- 
riilor de la sfîrşitul secolului trecut 
le-a lăsat Ion Turcu. In 1888 a par
ticipat ca pronotar (director de pre
fectură) al comitatului Făgăraş. El 
a cunoscut foarte bine o serie de 
aspecte economice ale timpului.

Se menţionează că în 1827 s-a con
struit o «fabrică de sticlă' în Valea 
Albola sub Munţii Făqăraşului, dar 
mai tîrziu a fost mutată pe valea 
Arpaşului, in Arpaşu de Sus.

Prin 1880 a fost apoi mutată la 
Porumbacu de Sus. Ion Turcu arată 
că în 1888 în pădurea Porumbacului 
era încă această qlăjărie «care sin
gură mai este în lucrare în întreg 
comitatul Făqăraşului', amintind în 
acelaşi timp că «cea de la Cîrţişoara 
şi încă una din Arpaşu de Sus au 
încetat cu totul de a mai lucra deja 
de mai înainte" (Excursiuni, 1895, 
p. 170),.

Glăjăria de la Porumbacu de Sus 
exista în stare de funcţionare şi în 
1891. Tot in acelaşi timp (1891) exis
ta o qlăjărie şi la Avrig în pădure, 
la poalele munţilor, aproape de dru
mul spre Poiana Neamţului. Aceasta' 
este singura din cele cîteva exis
tente pe teritoriul judeţului care 
s-a dezvoltat într-o fabrică puterni
că, cum este cea de azi.

Mutarea glăjăriilor în decursul 
timpului dintr-un loc în altul se pa
re că era leqată de lemnul necesar 
focului. Decăderea şi desfiinţarea lor 
trebuie pusă pe seama trecerii ma
nufacturilor la faza industrială, fe
nomen care s-a produs pe la sfîrşi- 
tul secolului trecut şi începutul se
colului actual.

Prezenţa lor a rămas în toponimia 
locală. Astfel, la cca 13 km de Po
rumbacu de Jos, pe drumul spre Ne- 
qoiul, se găseşte la altitudinea de 
576 m locui „la Glăjărie'; pe tra
seul Arpaş-Bîlea există un alt loc 
„la Glăjărie", în apropiere de Cir- 
tişoara care aminteşte de fosta sti
clărie de aici. Această denumire o 
găsim şi în apropierea Avrigului.

Glăjăriile, vechi manufacturi ale 
sticlei îşi explică prezenţa lor în ju
deţul nostru pe de o parte datorită 
fondului forestier bogat şi pieţii de 
desfacere, iar pe de alta forţei de 
muncă cu o oarecare calificare in 
acest domeniu.

VICTOR VOICU VEDEA

----------------------1

Informaţii culturale

M O Z A I C
Pilulă contra somnului
Profesorul mexican Alberto Keller 

Torres a anunţat că a descoperit o 
pilulă care reduce necesitatea de 
somn a omului. Savantul precizează 
că nu este vorba de un droq şi că 
produsul experimentat de el nu pro
voacă nici obişnuinţă şi nici efecte 
secundare. Întrucît somnul are drept 
funcţiune eliminarea toxinelor din 
organism, profesorul mexican a a- 
nunţat că medicamentul său preci
pită acest fenomen, reducînd astfel 
durata necesară pentru somn.

Colorarea artificială 
a diamantelor

Oamenii de ştiinţă sovietici au 
reuşit să obţină diamante colorate 
artificial. Culoarea joacă, de altfel, 
uri rol important în evaluarea dia
mantului. De secole, bijutierii au În
cercat să qăsească un procedeu de 
a schimba culoarea naturală a pie
trelor. Se cunoştea un tratament ter-, 
mie, care colora in auriu diamante
le, dar efectul nu era durabil. Re
cent, specialiştii Institutului de chi
mie din Yakuţia au reuşit să colo
reze diamantele în arqintiu, verde 
şi galben. Un flux de particule 
schimbă structura diamantului, ac
ţionând asupra cristalului; culoarea 
diamantelor poate fi astfel obţinută 
la alegere.

Plantaţii diplomatice
Autorităţile poliţieneşti din Miami 

(statui Florida) s-au văzut nevoite 
să-l aresteze pe consulul general al 
statului Haiti, Maximilien. Faptul, 
surprinzător la prima vedere, a fost 
explicat de poliţie cit se poate de 
clar: în urmărirea unui răufăcător, 
poliţiştii au descoperit pe teritoriul 
rezidentei diplomatice haitiene o 
plantaţie de... marijuana.

Bazar plutitor
In capitala Thailandei — Bangkok 

— se află unul din cele mai pito
reşti bazare din lume. Pe un canal 
se plimbă sute de bărci, canoe si 
jonci pline cu mărfuri. Printre ele 
plutesc, de asemenea, restaurante şi 
cafenele.

Benzină din deşeuri?
Compania japoneză „Senjo' a în

ceput construirea unei uzine care să 
transforme deşeurile de mase plas
tice în benzină şi petrol lampant. A- 
ceastă uzină, informează agenţia 
Kyodo Tsushin, poate prelucra pînă 
la 1 tonă de deşeuri de mase plas
tice pe zi. Obţinerea benzinei se rea
lizează aici printr-o topire a mase

lor plastice la o temperatură de 500°, 
cu nichel diept catalizator, obţinîn- 
du-se în acest fel vapori de benzină 
şi petrol.

Ajutor nesperat pentru 
contribuabili

In timp ce se desfăşura greva sa
lariaţilor italieni din serviciile de 
poştă şi telegraf, pe adresa sindica
tului poştaşilor a sosit o scrisoare 
în care se spunea printre altele: „In 
curînd, trebuie să primesc o serie 
de chitanţe din partea fiscului şi a 
altor creditori nerăbdători. Dacă se 
poate, vă rog să mai prelungiţi gre
va încă puţin".

Noutăţi despre sănătatea 
faraonilor

Faraonii egipteni au suferit de ar
trite, poliomielite şi alte boli carac
teristice omului modern, au declarat 
la Boston cîţiva radiologi americani 
care au efectuat cercetări în acest 
sens asupra mumiilor a 29 faraoni.

Folosind echipamente moderne de 
raze X, echipa de radiologi ameri
cani a descoperit că faraonul'Sifpah 
avea o diformitate la piciorul sting

şi că un picior era mai scurt decit 
celălalt, ceea ce indică faptul că el 
a suferit în copilărie de poliomieli
tă. O altă mumie a unei regine e- 
giptene a demonstrat că ea avea un 
ochi artificial. In sfîrşit, cercetările 
au dus la concluzia că regina Ma- 
kare a murit imedit după naştere.

Monumentul 
lui Aii Baba...

Primăria oraşului Bagdad a hotă
rî'.-să ridice pe una din arterele prin
cipale ale oraşului un monument 
consacrat legendei lui Aii Baba şi 
celor 40 de hoţi ai săi — personaje 
ale povestirilor din „O mie şi una 
de nopţi".

Cămile numerotate
Drept măsură împotriva contraban

dei, în unele regiuni ale Egiptului 
s-a hotărît ca fiecărei cămile să i se 
dea un număr special, asemenea au
tomobilelor. Au fost pină in pre
zent înregistrate 36 200 „corăbii ale 
pustiului". Dacă cămila este folosită 
pentru transportul mărfurilor de con
trabandă, este uşor să se stabilească 
numele stăpînului ei.

«Toamnă in Dumbrava Sibiului" 
(ulei) BOCŞAN

N o u l c e n tr u  
d e  t e l e v iz iu n e  
d in  T e h e r a n

încă înainte de sfîrşitul acestui 
an, la Teheran se va da în exploa
tare cea mai mare staţie de tele
viziune din ţară. Aceasta va fi un 
centru capabil să emită pentru 
toate regiunţle ţării. Imobilul, con
struit într-o tehnică arhitecturală 
modernă, va număra 14 etaje iar 
interioarele tui vor fi prevăzute 
cu opt studiouri mari, cîteva stu
diouri de înregistrare, săli tehnice 
precum şi instalaţii şi laboratoare 
pentru turnarea, pregătirea şi de
veloparea filmelor. Centrul, a că
rui construcţie a început în 19G9, 
a costat pină în prezent 290 milioa
ne riali şi pentru viitor se preve
de ca aici să fie transferate şi in
stalaţiile radiodifuziunii iraniene, 
fapt care va facilita transmiterea 
programelor radiofonice pe întreg 
cuprinsul ţârii. Sediul televiziunii 
va include de asemenea şi şcoli 
pentru formarea de cineaşti, ope
ratori, regizori tehnici pentru te
leviziunea iraniană.

M o n u m e n te le
C a p a d o c h ic i

Capadochia este regiunea cen
trală a Anatoliei (Turcia asiatică) 
unde natura şi prezenţa umană au 
durat fantastice monumente în co
nuri de lavă. Supravieţuirea aces
tor monumente, pe care şi-au pus 
amprentele civilizaţiile hitită, grea
că, romană, bizantină, selgiucidă, 
turcă este, se pare, ameninţată a- 
tit de natură cit şi de om.

Iniţial, omul şi natura coopera
seră în alcătuirea pitorescului re
giunii. Solul compus dintr-o rocă 
friabilă a luat, sub acţiunea ero
ziunii, aspecte ciudate, compunînd 
peisaje lunare, presărate cu conuri 
înalte. In interiorul acestora, omul 
şi-a săpat locuinţe, biserici deco
rate cu uriaşe fresce bizantine, u- 
neori -pe mai multe «taje,-culoare 
interioare.

In prezent însă, monumentele din 
Capadochia sínt ameninţate de e- 
roziunile continue ale solului pre
cum şi de locuitori care continuă

să-şi sape în conuri locuinţe sub
terane, apărînd pericolul prăbuşi
rii vechilor monumente. Soarta 
monumentelor Capadochiei preocu
pă in prezent o comisie a 
U.N.E.S.C.O. care colaborează cu 
guvernul turc pentru salvarea pre
ţioaselor monumente ale atîtor, ci
vilizaţii.

„L e Mans** 
l a  Le M ans

Veritabilele vedete ale filmului 
„Le Mans“ sínt automobilele şi 
mulţimea — 300 000 spectatori. Şi 
totuşi există o vedetă; Steve 
McQueen, cunoscutul actor care a 
fost şi un as al volanului şi care 
cu prilejul acestui film a dorit 
să-şi realizeze şi un vechi vis: să 
piloteze la Le Mans. Companiile 
de asigurare hollywoodiene i-au 
interzis insă să ruleze pe pericu
losul traseu, oferindu-l-se, î» 
schimb, „ceva mai uşor" — circui
tul de la Sarthe. Totuşi, filmul 
despre Le Mans a fost turnat în 
cea mai mare parte la Le Mans, ac
torii au fost dublaţi cu aşi adevă
raţi ai volanului, iar accidentele 
filmate pe circuit sínt „bolizi“ te
leghidaţi care au explodat la co
manda regizorilor. „Le Mans“ este 
istoria unui pilot american anga
jat în „cursa cea mai grea din lu
me“ — evident urmărit de priviri
le îngrijorate ale iubitei sale a- 
flate în mulţime. Filmul, prevăzut 
cu un happy-end hollwoodian, e- 
moţionează prin prezentarea unei 
autentice curse pe circuitul de la 
Le Mans.

€ in e - c r o a z ie r ă
O cine-croazieră pornind de Ia 

insulele Caraibe şi ternjinînd la 
Cannes va fi organizată în primăva
ra viitoare pentru a celebra cea 
de-a 75-a aniversare a cinematogra
fiei. La bordul transoceanicului 
„Mermoz“ actori de film — pînă în 
prezent şi-au anunţat participarea 
Gilbert Becaud, Liza Minelli, Eli- 
zabeth Wiener. Jerry Lewis, Ge- !| 
raldine şi Sydney Chaplin — vor í 
viziona în săli special amenajate 
programe non-stop de filme, prin
tre care va figura şi un film ine
dit datorat lui Louis Lumijre.

VWWWWWWWWiWWVWWW

Dezlegarea 
exerciţiului XXV

Reconstruirea poziţiei propusă în 
rubrica noastră din 28 Vil n-a reuşit 
pe deplin la toţi acei cititori care au 
încercat s-o facă.

Cea mai reuşită reconstrucţie o re
dăm pe diagrama de mai jos, acor- 
dînd autorului ei 6 puncte.

298. Badea DUŢA
Bucureşti

Autorul a respectat toate dezidera
tele, cu toate că a modificat schema 
originalului, introducînd totodată şi 
cîteva curse.

Diagrama următoare menţine sche
ma originalului, respectînd toate de
zideratele (5 puncte).

299! Petrache POPA
Bucureşti

..

ME P I C I  INA-BIOLOGIE
Trei experienţe de scufundare la 

mare adîncime s-au desfăşurat si
multan la Marsilia în cadrul pro
gramului de cercetări finanţat de 
Centrul naţional pentru exploata
rea oceanelor (C.N.E.X.O.) din 
Franţa:

— 5 oameni âu participat la o 
experienţă de scufundare in apă 
rece, organizată la CÖ.M.E.X. 
(Compania maritimă de expertize).

Denumită „Beluga II“ („Beluga 
I“ a avut loc în decembrie 1970), 
experienţa s-a desfăşurat în marea 
hidrosferă a C.N.E.X.O. Cei 5 oa
meni au trăit şi lucrat la adînci- 
mea fictivă de 120 m şi tempera
tura de —2°, fără să fi fost prote
jaţi de un costum de scafandru, 
astfel încit presiunea din interio
rul corpului lor era egală cu aceea 
a apei din cheşonul hiperbar.

— Cea de-a- doua experienţă a 
fost similară cu aceea de mai sus, 
cu diferenţa că adlncimea simu
lată a fost de 180 m. Ea a fost ur
mată de o scufundare reală la 180 
m adîncime in largul coastelor La
brador.

— La C.E.M.A. (Centrul de stu
dii marine avansate) s-a desfăşu
rat experienţa „Boucafond III“ in 
cadrul căreia au fost scufundaţi 3 
ţapi la adincimea fictivă de 800 
m într-un cheson hiperbar. Ani
malele au fost menţinute la aceas
tă presiune timp de 6 zile. Unul

dintre ele a fost sacrificat pentru 
a se studia comportarea diverse
lor ţesuturi ale organismului. Pre
siunea parţială şi higrometria au 
fost supravegheate în special deoa
rece în cursul experienţei „Bouca
fond II“ cei trei ţapi au sucombat 

"în urma pneumoniei.

(„Breves Nouvelles de France“, 
5.VI.1971, Franţa)

muşchiul inimii. Prin acest sistem, 
constricţiile provocate de un In
farct, care duc la o deficienţă în 
aprovizionarea cu sînge a muşchiu
lui inimii, pot fi precis localizate 
du către' medic.

(După DaD, septembrie 1971, 
R.F.G.)

□ G

Prof. K. Bachmann, de la Uni
versitatea Erlanger (R.F.G.), a pus 
ia punct o metodă prin care poate 
fi filmată treeerea sîngelui prin 
arterele coronare. Procedeul este 
lipsit de primejdie pentru pacient 
şi aproape complet nedureros. El 
permite să se tragă concluzii im
portante cu privire la îmbolnăvi
rea muşchiului cardiac şi indică 
chirurgului posibilităţile unei ope
raţii. Prin aceasta, riscurile legate 
de o intervenţie chirurgicală scad 
simţitor. Pentru a face această 
angiografie coronară, prof. Bach
mann introduce un cateter subţi
re prin artera aortă a pacientului 
pînă la locul în care sîngele tre
ce în vasele coronare. Aici se in
jectează în circuitul sanguin, cu 
ajutorul cateterului, o substanţă 
de contrast, vizibilă pe un film 
Roentgen. Ulterior, filmul înfăţi
şează exact trecerea sîngelui prin

'Antibioticul spectinomieina admi
nistrat pe cale iatramuseulară vin
decă 958/o din cazurile de gonoree. 
El poate fi folosit cu succes împo
triva speciilor de gonococi care au 
dobindit rezistenţă faţă de penici
lină-

Spectinomieina face parte din fa
miliile de streptomicină şi kana- 
micină, dar nu prezintă toxicita
tea renală a primului preparat şi 
nici ototoxicitatea celui de-al doi
lea preparat.

Pentru femei, doza este de 4 g, 
iar pentru bărbaţi — de 2 g.

Experienţele clinice efectuate In 
S.U.Á. cu 1500 de bolnavi au de
monstrat că, din punctul de vede
re al eficienţei, spectinomieina es
te mult superioară penicilinei şî 
poate fi folosită In cazul persoane
lor alergice la penicilină.

(„Medical News Tribune*, voi. 3, 
nr. 25, 18.VI,1971, pag. 1, Anglia)
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ORIZONTAL; l._F_ — L A ... SI! 2. ERA... ta l — 
R

Urîte foc la faţă. 3. S . . .  V . . .  R! — Ler! 4. A R ...  
aţă! — Mi-au. . .  tăiat faţa. 5. Arene! — Negaţie — 
Pentru... transport la poştă (abr.) 6. A P A ... cutare! 
(2 cuv.). 7. Oraş — In deget! — La bemol. 8. Pătruţ!
— Cu aţe (mase. pl.). 9. Serviciu la moaTă — Erete! 
10. O m ... x . . .  T! — Surogat pentru cafea. 11. Tră
sura . . .  unirii — La revedere.

VERTICAL: 1. CARI — Minor (muz.). 2. Epoci — 
S

Particule rhici. 3. Vechi instrument muzical, strămoşul 
viorii. 4. Gaz uşor — 3 ,14 ... TARI! 5. Ţ A R A ... ba!
— Vine de la 3. 6. Virstă — Fir. 7. Anin dar. . .  nu 
de copac. 8. Tril! — Valoare — N ea! 9. AUR. . .  Iţe!
— Ceas. 10. Sete! — Atei! — Ii pun dop. 11. le pu
ră. . .  ş i . . .  1 — Tael Proi. NJCOLAE SUC1U

Am acordat 5 puncte şi următoa
rei reconstrucţii: C. Bidulescu (Plo
ieşti) — 4nR3N4C3t4Dt4p3P2rCllNlPP2 
c8: 2X(9+6) l.Cd5 1

Urmează trei reconstrucţii cu po
ziţii mai puţin economice, pentru ca
re motiv le-am acordat cite 4 punc
te: A. Deaky (Timişoara), V. Ionescu 
(P. Neamţ) şi N. Lenţa (Iaşi).

Am acordat cîte 3 puncte recon
strucţiilor la care a fost menţinut, 
în poziţia iniţială, un cîmp de refu
giu fără răspuns de mat: C. Albişoru 
(Bucureşti), M. Hojda (c. Moiseiu), 
O. Petrişor (c. Ad.-Copăceni) şi A. 
Sperdea (Hunedoara).

Ultimele trei reconstrucţii au fost 
penalizate cu 4 puncte din cauza du
blei soluţii (LN:f7+): Gh. Căliman 
(Sîngeorgiu de Pădure), N. Gheran şi 
M. Stoica (Bucureşti).

.... A. F. I.

» T r e n u l s e c r e i“
Acesta este titlul ultimei copro

ducţii sovieto-bulgare in domeniul 
filmului artistic. Evenimentele fil
mului se petrec în zilele de sep
tembrie ale anului 1944: bătînd în 
retragere, fasciştii au încercat să 
transporte arhivele lor secrete pes
te graniţă, acţiune zădărnicită de 
partizanii bulgari şi soldaţii sovie
tici. Protagoniştii filmului sínt ac
torii sovietici V. Sanaev, A. Kuz- 
n̂ -tov, B. Tokarev şi actorii bul
gari S. Jliev, G Kaloiancev.

Prolog autumnal la apropiata Iar
nă făgărăşană. Zăpada timpurie 
nu a estompat pasiunea pentru 

drumeţie a turiştilor sibieni
GUSTAV BONFERT

D U PÁ  C U M  VINTUL...
Suspect şi suspicios din cale-afară, murmurul se 

rostogolea ceas de ceas ca un bulgăre de zăpadă, pi
nă să ajungă, jos, ditamai muntele... Cică — desigur, 
azi se ştie — omul fusese un necinstit cu state vechi 
de serviciu. Dar atunci, în atmosfera de lene şi căi- 
durică trecea drept mesia al locului. Sans peur et 
sans reproche... „Fenomenal omul“ — gîdi-la aerul 
un subaltern, „impecabil“ — zgîria sunetele un altul,
„colosal“ — îşi ispăşea ul- ____________________
timul o tiradă bine adusă 
din propoziţie şi abundent 
scăldată-n untdelemnul
mîngîietor. Fiecare dintre __ ___________________
ei nu gîndea prea stăruitor
la „ICOANA“ cit la „minunea“ pe care ar putea-o să- 
vîrşi „marele bărbat“ c-un singur gest ieşit din eadră. 
Aşa ca şi cînd acela i-ar fi aşezat mina pe creştet şi 
l-ar fi agrăit: „tu urmează-mă !“ Prin birouri şi mai 
jos nu putea timpul să-şi ducă trena o jjiinută fără 
să şi-o încarce cu osanalele Ia adresa suspusului, ca 
un haraciu ce i s-ar fi cuvenit aceluia în afara şi pe 
deasupra oricăror dubii.

Toţi cei chemaţi să gîndească mai in străfundurile 
lucrurilor eîntau învăluiţi în duleimea lenei. „Un om 
providenţial“, „Ce ne-am face dacă...“, şi gîndul por
nit pe un drum. singurul onest, se oprea străfulgerat 
de teamă şi respect necritic.

T ă b liţa  cu  n ă r a v u r i

Apoi, a căzut trăznetul...
Unul care şi-a păstrat capul şi judecata a tot jude

cat şi, într-o zi, a spus: „Nu, nu-i chiar aşa!“ Un al
tul, a reluat firul şi l-a mai depănat o leacă pînă 
a ajuns la un nod. Ultimul — şi cu alţii încă — l-au
descîlcit...

„Nemaipomenit, cine ar fi crezut, extraordinar, fan
tastic" — pe acest traiect circulau mai nou murmu

rele. Şi, tot ca un bulgăre, 
rostogolindu-se. s-a fă
cut... munte. „Nemernicul" 
— gidUa unul aerul cu o

_ _ _ _ _  _________  tiradă ce se urma aprinsă
flăcări de indignare, „Ne

săbuitul“ — zgîria sunetele un altul, „necinstea per
sonificată“ — participa unul, mai ieri campion al 
osanalei.

Aşa s-a spulberat un mit...
V. DOREA

Aşa ori altcumva, morala nu-şi poate afla alt li
man in afara aceluia solid, sănătos, corect care se 
cheamă atitudine critică strict necesară oricărui cli
mat sănătos. Ceea ce refuzăm — din lene a gîndirii 
— să judecăm, să cîntărim, poate ajunge boală cro
nică. tumoare malignă.
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Sesiunea O. N. U.

Lucrările unor comitete 
ale Adunării Generale

New York 16 — Corespondentul 
'Agerpres, Constantin Alexandroaie, 
transmite: In Comitetul pentru proble
mele politice şi de securitate al A- 
dunării Generale au început dezba
terile asupra primului punct al a- 
gendei: „Transpunerea în viaţă a 
prevederilor declaraţiei privind în
tărirea securităţii internaţionale“. 
Luările de cuvînt au evidenţiat ne
cesitatea ca O.N.U. să contribuie mai 
eficient la promovarea politicii de 
pace şi securitate, acţionînd, în ace
laşi timp, cu mai multă fermitate 
pentru preintîmpinarea războiului, 
pentru zădărnicirea oricărei agre
siuni, pentru soluţionarea litigiilor 
dintre state pe cale paşnică, pentru 
aplicarea principiilor Cartei O.N.U.

Baza dezbaterilor o formează De
claraţia pentru Întărirea securităţii 
internationale, adoptată la sesiunea 
jubiliară a O.N.U. şi care prevede, 
în esenţă, obligaţiile statelor de a 
Respecta suveranitatea altor state şi 
dreptul popoarelor la autodetermina
re, de a se abţine de la folosirea 
forţei" sau ameninţarea cu forţa, re
glementarea disputelor pe calea tra
tativelor, neamestecul în treburile 
Interne ale altor state.

In intervenţia sa, reprezentantul 
Uniunii Sovietice, A. Dobrînin, a 
subliniat legătura Indisolubilă între 
securitatea internaţională, dezarma
rea generală şi totală şi dezvolta
rea economică, Referindu-se la evo- 
(luţia pozitivă a relaţiilor intereuro- 
pene, vorbitorul a arătat că organi
zarea unei conferinţe asupra secu
rităţii şi cooperării în Europa ar con
stitui un important pas înainte pen
tru îmbunătăţirea climatului politic 
pe continent. Dobrînin a relevat în
semnătatea pe care o au acordurile

Dezbaterile 
din Consiliul 
de Securitate

Naţiunile Unite 16 (Agerpres). — 
Consiliul de Securitate al O.N.U. 
continuă dezbaterile îu  problema 
Namibiei. In şedinţa de vineri sea
ra, reprezentanţii a patru state — 
Somalia, Burundi, Sierra Leone şi 
Siria — au prezentat un proiect de 
rezoluţie care, reafirmînd unitatea 
naţională şi integritatea teritorială a 
Namibiei, cere din nou Republicii 
Sud-Africane să-şi retragă trupele 
de ocupaţie din acest teritoriu. Do
cumentul condamnă orice noi acţiuni 
întreprinse de regimul de ia Preto
ria în direcţia distrugerii onităţii na
ţionale a poporului namânan, cum 
ar fi crearea de „bantustane" (rezer
vaţii pentru populaţia de culoare). 
Invocînd hotărîrea Curţii Internaţio
nale de Justiţie de la Haga privind 
„ilegalitatea prezenţei trupelor sud- 
airicane in Namibia", proiectul de 
rezoluţie declară că orice nou refuz 
al R.S.A de a se retrage din terito
riul sud-vest-afeican trebuie considerat 
un pericol la adresa păcii şi secu
rităţii în această regiune. în încheie
re, documentul cere statelor lumii 
sa se abţină de la stabilirea de re
laţii diplomatice, ecowomice şi de 
ailă natură cu regimul de la Pretoria 
şi să sprijine . lupta poporului nami- 
bian pentru afirmarea drepturilor sa
le.

Proiectul de rezoluţie urmează să 
fie supus la vot în cursul săptămî- 
nii viitoare.

şi tratativele regionale privind renun
ţarea la ameninţarea cu forţa şi la 
folosirea forţei, pentru promovarea 
securităţii internaţionale, subliniind 
că dezarmarea generală şi totală ar 
aduce o contribuţie esenţială la cau
za păcii şi securităţii în lume.

Reprezentantul Olandei, Robbert 
Pack, a afirmat că securitatea inter
naţională depinde de respectarea cu 
fidelitate de către toate statele, in
diferent de mărimea teritoriului, a 
populaţiei sau potenţialul lor militar, 
a principiilor justiţiei, dreptului şi 
eticii internaţionale pentru rezolva
rea diferendelor pe cale paşnică şi' 
înfăptuirea dezarmării generale şi 
totale, condiţie esenţială pentru în
tărirea securităţii internaţionale.

Josef Winiewicz, adjunctul minis
trului de externe al R.P. Polone, s-a 
referit la elementele pozitive inter
venite în situaţia internaţională, in- 
sistînd mai ales asupra evoluţiei în 
raporturile intereuropene. Vorbitorul 
a arătat că măsurile ce urmează a fi 
întreprinse pe linia securităţii euro
pene trebuie să pună capăt actualei 
divizări a Europei şi să creeze un 
sistem permanent de securitate co
lectivă. Vorbind despre propunerea' 
privitoare la încheierea unui tratat 
de securitate, Josef Winiewicz a spus' 
că el trebuie să cuprindă printre al
tele „obligativitatea semnatarilor de 
a nu recurge la forţă sau la amenin
ţarea cu forţa împotriva suveranităţii, 
integrităţii teritoriale sau indepen
denţei statelor, recunoaşterea şi res
pectarea frontierelor existente în 
Europa, obligativitatea de a nu in
terveni în afacerile interne aie state
lor şi rezolvarea litigiilor prin mij
loace paşnice“.

Naţiunile Unite 16 (Agerpres). — 
Comitetul special al O.N.U. pentru 
decolonizare a adoptat in unanimita
te o rezoluţie, prin care cere guver
nelor Portugaliei, Africii de Sud, 
Marii Britanii, S.U.A., R.F. a Germa
niei, Franţei şi Canadei să împiedice 
participarea cetăţenilor şi companii
lor din ţările respective la realizarea 
unor proiecte industriale în Mozam- 
bic şi Angola.

PRAG A: Program televizat
dedicat apropiatei aniversări 
a zilei Forţelor Armate ale 

României
Praga 16 — Corespondentul Ager

pres, Constantin Prisăcaru, transmi
te: Postul de televiziune din Praga 
a transmis, sîmbătă, un program de
dicat apropiatei aniversări a zilei 
Forţelor Armate ale Republicii Socia
liste România.

Comentariul, însoţit de un film 
documentar înfăţişînd momente ale 
luptelor duse de ostaşii români pe 
teritoriul Cehoslovaciei, a subliniat 
că armata română a adus o contri
buţie efectivă la eliberarea Cehoslo
vaciei de sub jugul fascist. Timp de 
cinci luni, 250 000 de ostaşi români 
au dus lupte grele în munţii Slova
ciei, eliberînd 1 300 de localităţi. In 
aceste bătălii s-au cimentat relaţiile

de stfînsă prietenie între cele două 
armate şi ţări. Poporul cehoslovac 
va păstra veşnic memoria celor 
66 000 de ostaşi români care, în lup
ta cu duşmanul comun, au căzut 
jertfa pentru eliberarea Cehoslova
ciei.

In continuare, comentatorul a spus: 
In cei 27 de ani care au trecut de 
la eliberarea ţării, România s-a trans
format într-un stat puternic indus
trializat. Armata sa, educată dp par
tid în spiritul internaţionalismului 
socialist, sărbătoreşte cea de-a 27-a 

aniversare a creării sale cu bune re
zultate în pregătirea de luptă şi po
litică şi este gata să apere socialis
mul şi pacea.

Memorandumul 
Consiliului de Miniştri al 

R. D. Germane
Berlin 16 — Corespondentul A- 

gerpres, Ştefan Deju, transmite: Zia
rul „Neues Deutschland a dat pu
blicităţii memorandumul Consiliului 
de Miniştri al R.D. Germc-e care a 
fost comunicat celei de-a 26-a se
siuni a Adunării Generale a O.N.U. 
şi, pe cale diplomatică, unui număr 
de peste 100 de state membre ale 
Organizaţiei Naţiunilor Unite, pre
cum şi secretarului general al aces
teia.

In memorandum se fundamentează 
necesitatea admiterii R.D.G. în O.N.U. 
ca membru cu drepturi egale şl a 
stabilirii de relaţii diplomatice nor
male între R.D.G. şi alte state.

Totodată, în memorandum se ara
tă că există unele încercări de a s 
nesocoti dreptul legitim al R.D.G. la 
statutul de membru al O.N.U. Pentru 
a justifica aceste încercări, se arată 
în document, se stabileşte o core
laţie între Formalizarea relaţiilor
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Vedere din Alger. Aspect din port

dintre R.D.G. şi R.F.G., pe de o par
te, şi relaţiile R.D.G. cu alte state, 
precum şi admiterea sa ia O.N.U., 
pe de altă parte. Guvernul R.D.G., 
subliniază memorandumul, relevă în 
această privinţă principiul recunos
cut în mod general şi confirmat în 
repetate rînduri de practica statelor 
că statutul de membru în O.N.U. al 
unui stat şi caracterul şi amploarea 
relaţiilor, sale cu un alt stat sínt 
două probleme principial diferite, 
care nu pot fi puse în dependenţă 
una de cealaltă şi care nu îşi aduc 
reciproc prejudicii.

In încheiere, în memorandum se 
arată că admiterea R.D.G. şi a R.F.G. 
la O.N.U. ar asigura o destindere 
considerabilă a situaţiei din Euro
pa şi ar contribui, totodată, la dez
voltarea colaborării. Organizaţiile in
ternaţionale din întreaga lume se 
pot consacra şi mai bine sarcinilor 
lor atunci cînd pornesc, în proble
me privind acordarea statutului de 
membru, de ia principiile Cartei 
O.N.U. şi în special de la principiul 
egalităţii suverane.

O declaraţie a 
premierului 
Olandei

Haga 16 (Agerpres). — Lulnd cu- 
vîntul în faţa celei de-a doua Ca
mere a Parlamentului olandez, Ia 
sfîrşitul dezbaterilor privind bugetul 
tării pe anul 1972, premierul Olan
dei, Barend Biesheuvel, a declaTat că 
tara se află în preajma unei perioa
de de inflaţie, stagnare şi şomaj.

Numeroşi deputaţi au fost de a- 
cord cu aprecierea şefului guvernu
lui, dar nu au împărtăşit părerea a- 
cestuia, potrivit căreia situaţia eco
nomică a tării s-ar ameliora în ur
ma aplicării unui pioqram de „severe 
economii". Bugetul, alcătuit pe baza 
«cestui program, prevede o reducere 
considerabiiă a fondurilor destinate 
culturii şi învăţămîntului. Se prevăd, 
totodată, sporirea unor impozite şi 
creşterea cheltuielilor militare. Dar, 
chiar în condiţiile economiilor pe 
care contează guvernul, deficitul bu
getar tot se va cifra la apreciabila 
sumă de 2,3 miliarde guldeni. Difi
cultăţile economice care confruntă 
în prezent Olanda sînf, de aseme
nea proporţii, îneît, chiar în opinia 
multor deputaţi ai partidelor de gu- 
vernămînt, ele vor putea fi cu greu 
depăşite.

In fofo: membri ai unei companii de mitraliori, care au doborît multe 
avioane inamice pe frontul din sudul Laosului

Laos-- Mitingul de la Sam I\leua

Plenara C. C. 
ai P. C. din 

Austria
Viena 16 (Agerpres). — In capi

tala Austriei a avut loc o plenară 
a C.C. al P.C din Austria, care a 
analizat rezultatele recentelor ale
geri parlamentare din tară şi sarci
nile actuale ce stau în faţa parti
dului comunist. Preşedintele partidu
lui, Franz Muhri, a prezentat un ra
port. Sporirea considerabilă a numă
rului celor care au votat în alegeri 
pentru P.C. din Austria — se spune 
in rezoluţia adoptată la încheierea 
dezbaterilor — impune comuniştilor 
obligaţia de a intensifica lupta în 
favoarea satisfacerii intereselor vi
tale ale populaţiei muncitoare a ţă
rii, împotriva capitalului şi a reac- 
ţiunii, pentru socialism.

Comuniştii — se spune în lezolu- 
ţie — leagă această luptă de acţiu
nile consecvente menite să asigure 
Austriei — în calitate de ţară ne
utră — un rol activ în lupta pen
tru pace şi securitate în Europa.

Deschiderea lucră
rilor Congresului 
P. C. din Irlanda

Belfast 16 (Agerpres). — La Bel
fast au început sîmbătă lucrările ce
lui de-al XV-lea Congres al Parti
dului Comunist din Irlanda. La Con
gres iau parte delegaţi ai organiza
ţiilor partidului, precum şi reprezen
tanţi ai unor partide comuniste şi 
muncitoreşti. Partidul Comunist Ro
mân este reprezentat de tovarăşul 
llie Cîşu, membru al C.C. al P.C.R., 
prim-secretar al Comitetului jude
ţean Prahova al P.C.R.

Delegaţii la Congres examinează 
o serie de proiecte de rezoluţie re
feritoare Ia problemele majore ale 
Irlandei şi la unele probleme inter
nationale.

Sesiunea 
extraordinară 

a Dietei 
japoneze

Tokio 16 — Corespondentul Ager
pres, Florea Ţuiu, transmite: Sîmbă
tă, s-au deschis lucrările celei de-a 
67-a sesiuni extraordinare a Dietei 
japoneze, denumită şi „sesiunea O- 
kinawei*, întrucît principala proble
mă de pe agenda dezbaterilor va fi 
analizarea şi, eventual, ratificarea a- 
cordului de retrocedare a Okinawei. 
De asemenea, vor fi luate in discu
ţie o serie de proiecte de legi le
gale de alipirea administrativă a 
insulei.

In problema retrocedării Okinawei 
se prefigurează puternice divergenţe 
între guvern şi opoziţie, care a ho- 
tărit deja să ceară guvernului rene- 
gocierea acordului. Pe de altă parte, 
Partidul socialist şi-a anunţat inten
ţia de a prezenta o rezoluţie de de
militarizare a Okinawei, prin retra
gerea tuturor trupelor americane şi 
interzicerea staţionării forţelor japo- 

1 neze de autoapărare.

Xieng Ouang 16 (Agerpres). — Co
mitetul Central al Frontului Patriotic 
din Laos a organizat un mare mi
ting în zona eliberată Sam Neua, 
pentru a marca a 26-a aniversare a 
proclamării independenţei Laosului, 
anunţă agenţia Khaosan Pathet-Lao.

Cu acest prilej, a luat cuvîntul 
prinţul Sufanuvong, preşedintele C.C. 
al F.P.L., care a arătat că Frontul 
Patriotic din Laos a obţinut mari 
victorii şi a eliberat o importantă 
parte a teritoriului laoţian. Datorită 
luptei neînfricate duse de forţele pa
triotice, prestigiul poporului laoţian 
a crescut permanent pe arena inter
naţională. De un mare ajutor pentru 
poporul laoţian a fost sprijinul acor
dat de tarile socialiste, de forţele 
iubitoare de pace din lume şi mai 
ales întrajutorarea reciprocă dintre 
cele trei popoare ale Indochinei ca
re luptă în prezent împotriva agre
siunii S.U.A. In ultima vreme, for
ţele patriotice laoţiene au obţinut 
noi victorii. Demnă de remarcat, a- 
rată prinţul Sufanuvong, este recenta

Moscova 16 (Agerpres). — Agen
ţia TASS anunţă încheierea zborului 
staţiei orbitale sovietice „Saliut". 
Programul de experienţe tehnico- 
ştiinţifice, în vederea verificării a- 
paratelor şi instalaţiilor primului la
borator cosmic orbital, în cursul u- 
nui zbor îndelungat, a fost îndepli
nit.

La 11 octombrie, la comanda de 
pe Pămînt, statia a- fost orientată în 
spaţiu, iar apoi a fo%t amorsat mo
torul de fiinare.

Plasîndu-se pe traiectoria de co- 
borîre, staţia a intrat în păturile 
dense ale atmosferei, deasupra sec-

înfringere provocată celor circa 
40 000 de soldaţi intervenţionişti a- 
mericano-saigonezi în luptele de pe 
şoseaua nr. 9 şi respingerea atacu
rilor trupelor tailandeze din zona 
Xieno Quang.

Pe de altă parte, importante suc
cese au fost obţinute în zona elibe
rată în domeniile economic, cultural, 
învăţămînt, sănătate publică şi pro
ducţie, fiind pe deplin realizate o- 
biectivele planului de trei ani.

Participanţii la miting au a- 
doptat o rezoluţie care salută 
victoriile strălucite obţinute de 
armata şi poporul laoţian în 
ultimii 26 de ani, condamnînd gu
vernul S.U.A. pentru că împiedică 
o soluţionare paşnică a problemei 
laoţiene. Rezoluţia exprimă hotărîrea 
fermă a forţelor patriotice de a lup
ta umăr la umăr cu popoarele viet
namez şi cambodgian Împotriva im
perialismului american pînă la vic
toria finală, pentru crearea unui 
Laos paşnic, independent, democra
tic, neutru, unificat şi prosper.

torului stabilit al Oceanului Pacific, 
şi şi-a încetat existenţa.

Zborul staţiei orbitale „Saliut", ca
re a durat aproximativ şase luni, a 
avut cîteva etape. în prima dintre 
ele, a fost realizat zborul în comun 
al staţiei cu nava cosmică „Soiuz- 
10", avînd un echipaj format din 
trei persoane. In acest timp, au fost 
verificate sistemele perfecţionate de 
căutare, cuplare şi decuplare a na
vei cosmice de staţia orbitală.

Cea de-a doua etapă a constat in 
cuplarea de staţie a navei cosmice 
„Soiuz-li", după care ea s-a trans
format în prima staţie orbitală pi
lotată, cu echipaj la bord. M

Staţia sovietică „Saliut“ 
şi-a îndeplinit programul

Corespondenţă de la Tokio 999999999999999999999999999999999999999999999999999999S

Micul business se scufundă E v e n i m e n t u l  p e  s c u r tEconomia japoneză a intrat în pre
zent, după opinia specialiştilor, in
tr-o serioasă, depresiune. Speranţele 
ca toamna, venită în arhipelag cu 
ploi abundente şi necontenite, să 
aducă înviorarea afacerilor nu s-au 
îndeplinit. Dimpotrivă, economia a 
ajuns în punctul cel mai scăzut al 
depresiunii, unde continuă să rămî- 
nă şi datorită măsurilor de apărare a 
dolarului şi economiei americane a- 
nunţate de preşedintele Nixon.

Dintre numeroasele estimări asu
pra ritmului de creştere a economiei 
in acest an fiscal, ce se încheie la 
31 martie 1972, ultima şi cea mai a- 
prop.iată de adevăr pare să fie cea 
tăcută zilele trecute în faţa cores
pondenţilor străini din Tokio de Yu- 
suke Kashiwagi, consilier special al 
Ministerului de Finanţe. EI aprecia 
că ritmul va ii de cel mult cinci la 
sulă faţă de ■ritmul anual de 16,6 la 
sută cu cit a crescut în general pro
ducţia industrială după încetinirea, 
destul de accentuată, din anii 1964— 
Î965. Ceea ce nelinişteşte pe japo
nezi nu- este atît creşterea preţurilor 
(în acest an cu circa şase la sută) şi 
agravarea corespunzătoare a tendin
ţelor, inflaţioniste, ci mai ales faptul 
că şi în alte tari capitaliste, de care 
Japonia este strîns legată prin vaste 
raporturi comerciale, situaţia nu este 
aşa de bună, motiv pentru a se ex
prima deja temerea că s-ar putea

declanşa o recesiune mondială capi
talistă.

în  ciuda stagnării economice, Japo
nia a reuşit să-şi majoreze pînă a- 
cum exporturile cu circa şase la su
tă faţă de anul trecut, plasind, în 
primul rînd, pe piaţa americană tot 
mai multe mărfuri şi beneficiind de 
o conjunctură temporară, ceea ce a 
dus la excedentul de circa 4,8 miliar
de de dolari în balanţa de plăţi ex
terne pe primele opt luni ale anului 
în curs. Măsurile luate de Nixon, şi 
între ele în mod deosebit suprataxa 
de zece la sută asupra importurilor, 
au avut un efect imediat asupra é- 
conomiei japoneze. Dar, aşa cum au 
arătat în cursul unei conferinţe de 
presă reprezentanţii băncilor locale 
din întregul arhipelag, afectat este 
in primul rînd „micul business“ ce 
se scufundă tot mai adine in depre
siune. Cei 61 de reprezentanţi ai 
băncilor menţionate, întruniţi la To
kio, au avertizat că micile companii 
înregistrează grave dificultăţi dato
rită suspendării contractelor lor de 
export, reducerii numărului sau anu
lării comenzilor primite de la ma
rile firme ce le patronează. Cele mai 
multe întreprinderi mici şi mijlocii 
reuşesc să se menţină numai dato
rită unor comenzi primite mai înain
te. Se afirmă deschis teama că, înce- 
pînd din luna noiembrie, majoritatea 
lor nu vor mai avea de lucru. Cele

mai multe companii mici înregistrea
ză deja deficite financiare şi recla
mă o acută nevoie de capital pentru 
a acoperi stagnarea vînzărilor. Ele 
cer insistent marilor companii co
menzi pentru a da de lucru salaria
ţilor.

Micile ateliere de prelucrare a me
talului din prefectura Niigata, de 
pildă, operează în prezent cu numai 
50 la sută din capacitatea de produc
ţie, iar în Hokkaido şi în districtul 
Tohoku sínt pe cale de a fi închise 
aproape 2 000 de ţesătorii şi ateliere 
de tricotat.

Acestea sínt doar o mică parte din 
efectele recesiunii asupra eşaloanelor 
de jos ale economiei nipone care, 
cu siguranţă, vor majora numărul ce
lor circa zece mii de falimente în
registrate de regulă anual în rîndul 
companiilor mici şi mijlocii. Ele do
vedesc, în acelaşi timp, dificultăţile 
prin care trec în prezent şi marile 
companii sau eşaloanele de sus ale 
economiei nipone care, prin poziţia 
lor privilegiată, folosesc forţa de ca
re dispun pentru a ieşi din depresiu
ne pe seama celor , slabi. Aceasta es
te de fapt regula luptei dintre cei 
mari. şi cei mici pe piaţa „iniţiativei 
private“ , şi a hazardului, aplicabilă 
cu deosebită forţă în acest moment 
de adîncă depresiune în care este 
scufundată economia japoneză.

FLOREA ŢUIU

•  PREŞEDINTELE REPUBLICII SO
CIALISTE FEDERATIVE IUGO
SLAVIA, losip Broz Tito, a sosit 
sîmbătă într-o vizită oficială de pa
tru zile in India. El va examina, îm
preună cu premierul Indira Gandhi 
şi cu alte oficialităţi indiene, o serie 
de probleme ale situaţiei internaţio
nale actuale, precum şi evoluţia re
laţiilor bilaterale.

•  POTRIVIT UNOR DATE STATIS
TICE, PUBLICATE LA RABAT, popu
laţia Marocului a fost, la sfîrşitul a- 
nului trecut, de 15 030 000 de locui
tori. Dintre aceştia, 56 la sută sínt 
sub virsta de 20 de ani, iar 47 la 
sută sub 15 ani.

•  INTRE 12 ŞI 15 OCTOMBRIE, 
LA SLÎNCEV BRIAG. UNGĂ BUR
GAS. a avut loc Consfătuirea direcţii
lor generale aie vămilor din ţări so
cialiste europene — Bulgaria, Ce
hoslovacia, R.D.G., Iugoslavia, Polo
nia, România, Ungaria şi U.R.S.S.

In cadrul reuniunii au fost exami
nate probleme ale traficului cu stu
pefiante şi ale posibilităţilor. de1, co
laborare in. lupta împotriva acestora.

•  ÎN ORAŞUL SERPUHOVO A A-
VUT LOC ceremonia inaugurării in

stalaţiei experimentale franceze „Mi
rabelle“. In acest fel, a fost înche
iată prima etapă a pregătirii expe
rienţelor comune sovieto-franceze 
pentru obţinerea de informaţii pri
vind structura materiei şi legile mi
crocosmosului, relatează agenţia 
TASS. Instalaţia „Mirabelle“ va func
ţiona împreună cu cel mai mare ac
celerator de protoni sovietic din 
Serpuhovo.

Inaugurarea a fost făcută de mi
nistrul dezvoltării industriale şi ştiin
ţifice al Franţei, Francois Xavier 
Ortoli, şi de preşedintele Comitetului 
de stat pentru folosirea energiei a- 
tomice al U.R.S.S., Andranik Petro- 
sianţ.

•  PRINCIPALELE UNIVERSITĂŢI 
DIN SEUL au fost închise pe un ter
men nedefinit, după ce armata a o- 
cupat clădirile şi a arestat.peste 800 
de studenţi în cadrul unei campanii 
de reprimare fără precedent.

Zeci de camioane, încadrate de 
autoblindale, au transportat circa

2 400 de militari în incintele univer
sitare. Au fost folosite gaze lacri
mogene pentru a-i obliga pe studenţi 
să iasă din biblioteci şi din sălile de

lectură. Martorii oculari — citaţi de 
agenţia Reuter — afirmă că o parte 
din studenţii arestaţi au fost loviţi 
şi bătuţi.

Această violentă măsură de repre
siune are ca scop să pună capăt pu
ternicelor demonstraţii studenţeşti 
din ultima saptămină împotriva co
rupţiei cercurilor guvernamentale.

•  O descoperire de importanţă excepţională, care, se pare, dă răspuns 
întrebării dacă există sau nu apă pe Lună, a fost anunţată la Houston. Două 
instrumente instalate pe suprafaţa selenară de echipajele navelor „Apollo- 
12" şi „Apollo-14” au detectat, într-o zonă situată în apropierea craterului 
Fra Mauro, o erupţie gazoasă, conţinînd 99 Ia sută vapori de apă, asemă
nătoare gheizerelor de pe Pămînt. Erupţia a durat aproximativ 12 ore şi, 
fapt extrem de semnificativ, a coincis cu o serie de mişcări seismice de 
intensitate redusă, înregistrate de aparatele lăsate în aceeaşi zonă.

Anunţînd în cadrul unei conferinţe de presă această importantă desco
perire, John Freeman, profesor la Universitatea Rice, a precizat că „ghei
zerul iunar" a fost detectat Ia 7 martie anul acesta, gazele răspîndindu-se pe 
o suprafaţă de aproximativ 15 km pătraţi. Perioada care a trecut de atunci, 
a menţionat el, a fost necesară verificării datelor transmise de cele două 
aparate — denumite „detectori ionici supratermali" —, înlrucît exista po
sibilitatea ca vaporii de apă să provină de la rezervoarele treptei de co
boare a modulului lunar, abandonat pe suprafaţa selenară în cursul misiunii 
„Apollo-t4". Analizele repetate — a spus el — au dus Ia concluzia că „ghei
zerul" nu a avut această provenienţă şi nici nu a fost cauzat de meteoriţi.
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